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ßmikor az elnyomottból 
elnyomó lesz

Xd 1 egy alkalommal számoltunk be részié­
in tudósításban arról, hogy Kemál pasa ura­
lomra kerülése óta az újjáéledt török naciona- 
jlzmus "milyen hihetetlen türelmetlenséggel nézi 
a Törökországban letelepedett görögöket. Kemál 
‘ a győzelme óta és különösképen a lausannei 
békekötés után ez a türehnetlenség elviselhe­
tetlen aktivitásba csapott át és a görög keres­
kedőknek és polgároknak ezrei voltak kény­
telenek Törökországot elhagyni, otthagyva 
evidenciájuk alapját, vagyonuk javát.

Az itju törökök ezen aktiv türelmetlensége 
most már odáig fajult, hogy a konstantinápolyi 
fförög patriarcha kiutasítását inszcenálta, mely 
ükv. mint a hírekből értesülünk, ^ komoly és 

. '.horderejű konfhktussa kezd Kiterebelye- 
sedni. A bukaresti török követ bármennyire 
igyekszik szépíteni a kiutasítás indító okait, 
kétségtelen, hogy ez a kiutasítás annak a 
k--gye tie n türelmetlenségnek egyenes folyo­
mánya, mely minden túlzó nacionalizmust jel­
lemez és a tartós európai békébe vetett hitet 
oszlatja el.

A szabadsághös Kemál pasa, mely népének 
regenerálódását az európai kultúra es az európai 
szokások behozatalától remélte, olyan eszközök­
höz folyamodott íme, melyek egy szabadság­
iját legkevésbé helyeznek kedvező világításba. 
Az a szabadságmámor, mely más népek szabad­
ságának romjaiból akarja megépíteni. a maga 

. mzeti nagyságának várát, legkevésbé tartnal 
,'zámot az európai gondolkodás szimpátiájára. 
Amilyen megértéssel és még a nagyhatalmak 
részéről is jóindulatú passzivitással nézték a 
ré zépkor bigottizmusában, elmaradottságában

p.-dö Törökország újjáéledését, épolyan le­
is, f golts ággal kell látnia a civilizált világnak 
K -málék barbarizmusát, amellyel egy kisebb- 
,-éá nép legázolását végrehajtják.

Az ingatag európai béke egén igen komoly 
télhök tornyosulnak. Ha Lausanneban sikerült 
1 idei«■-óráig elhárítani a törökökkel való kon­
fliktus0 kirobbanását, most — a jelekből ítélve 

aligha lesz mód arra. hogy a nagyhatalmak 
a örök-görög konfliktust békés utón lokalizál­
ják. Európa nem nézheti tétlen kezekkel, hogy 
komoly szerződéseket Kemalék önkényesen ma­
gyarázzanak. A letiport és megalázott Güiög- 
ország egymagában képtelen szembeszallani a 
török5 önkénnyel, éppen ezért a konfliktus el­
mérgesedése esetén attól lehet tartani, hogy a 
török-görög konfliktus nagy európai bonyoda­
lommá növi ki magát s a háború borzalma is 
mét fellángol a Közelkeleten. _

A bukaresti török követ nyilatkozatában 
esv nagyon érdekes kitétel van. Jellemző, ez a 
kitétel minden faji türelmetlenségre, _ minden 
túlzó sovinizmusra. Numam bej nyilatkoza . 
szerint a konstantinápolyi görög patriarcha ki­
utasításának egyik főoka az, hogy a patriarcha 
1 :< •!: ötletesben állott a moszkvai kommums-
I ügy látszik, a szovjettel való cimbora-
ias vádja ma a legegyszerűbb eszköz minden 
kisebbségi mozgalom diszkreditálására es a aji 
türelmetlenségnek kitűnő módszer an a, hogy a 
r :id,szerint alaptalan vád nevében egyes nep- 
re'..Rgekkel szemben a legigazságtalanabb meg 
t-adást alkalmazza. Egészen bizonyos, hogy a 
török kormány ezen vádja is csak ürügy, me y 
igen gyöngén és igen átlátszóan akarja lep ezni 
a nyers erőszakot. De nevetséges a vad mar 

niatt is, mert az egész európai közvélemény 
agyon jól tudja, hogy Kemálék nemzeti szei 

ví zkedésük első fázisában nagyon is cím óra . 
tak a szovjettel és nem átallották igénybe venni 
:i zovjet anyagi és erkölcsi támogatását. .

Bizonyos, hogy a konstantinápolyi patriarc a 
kiutasítása nem szélesedett volna olyan nagy

konfliktussá, ha előzőleg a török kormány nem 
kötött volna erőszakos intézkedésekkel útilaput 
egy csomó, Törökországban született görögem­
ber talpára. A patriarcha kiutasítása csak végső 
fázisa annak a szörnyű mentalitásnak, mely az 
ifjú törökök nemzeti fanatizmusából táplálko­
zik. A tőrök kormánynak arra való hivatko­
zása, hogy a patriarchát azért kellett kiutasí­
tani, mert nem Törökországban született és 
nem volt török alattvaló, már csak azért is lo­
gikátlan érvelés, mert hiszen a török kormány 
a Törökországban született és ott egzisztenciá­
val bíró görögöket is minden skrupulus nélkül 
űzte ki az országból.

Mindazok, akiknek komoly szívügyük az

európai béke, féltő aggodalommal tekintenek a 
török-görög konfliktus további fejleményei elé. 
Ismerve a nacionalista türelmetlenség mentali­
tását, nem sok reményünk lehet arra, hogy a 
török-görög konfliktus békés utón fog elinté­
ződni. A fanatizált vakság erejének túlzott hi­
tében vakon megy neki a veszedelemnek. Pedig 
Kemaléknak nagyon is van okuk a meggondo­
lásra, mert hiszen ha agresszivitásuk . vereséget 
szenved a nagyhatalmak szolidaritásán, akkor 
könnyen megeshetik az, hogy a törökországi 
konzervativizmus kihasználva Kemálék veresé­
gét, véres bosszút áll az indítókon és újra a 
középkor intézményeit állítja vissza a jobb 
sorsra méltó országban

A miniszterelnök meg ran elégedve Bratíanu
Víntila utjának sikerével

Oromul a szerint nem tárgyaltak külföldi kölcsönről
(Bucuresti-Bukarest, február 4. Az Uj Ke-% 

let tudósítójától.) A „Luptacl jelentése szerint 
a miniszterelnök a tegnapi minisztertanácson . 
kijelentette, hogy a legnagyobb mértékben, meg 
van elégedve Bratianu Vintila külföicii utjának
eredményével. _

Oromulu, a Banca Nationala kormányzója a 
Rador tudósítója előtt az alábbi nyilatkozatot tette 

— Külföldön voltam Bratianu Vintilával 
együtt, nem azért, hogy kölcsönt kérjünk, ha­
nem hogy informáljuk n. külföld illetékes ténye­
zőit az ország gazdasági helyzetéről és a leg­
utóbbi időkben saját eszközeinkkel produkált

eredményekről. Bizonyítottam, hogy Romania 
minden kötelezettségét pontosan teljesíti. Mindez 
természetesen kedvező talajt teremtett egy kül­
földi kölcsön számára, mert ma már senki sem 
kételkedik az ország jó helyzetében és fizető­
képességében.

Kijelentette ezután, hogy a Banca Natio- 
nala részére nem kért kölcsönt, de ha az allam 
ilv kölcsönhöz jutna, úgy a vonatkozó szerző­
dést a bank kötné meg. Valószínű, hogy párisi 
és londoni tárgyalásaink folytán ottani képvi­
seleteink későbbi időpontban tárgyalni fognak 
külföldi kölcsönről.

Az útlevél-botrány hullámai a kamarában
Felfüggesztették Grigore Filipescn mentelmi jogát ?

Kelet bukaresti tudósítójának esti telefonjelentése —

ami
lie

A hírhedt és annakidején sok port felvert 
utlevélpanama néhány nap óta újra erősen fog­
lalkoztatja a közvéleményt. A nemzeti párt 
bukaresti hivatalos lakija, a „Romania. tegnap 
hosszú cikket közölt a Petrolul National út­
levél-panama tizeiméiről. A cikk többek között 
arról a meglepő értesüléséről számol be,, uogy 
a panamában az eddig említett! libeialis. kori­
feusokon kívül Saveanu közegeszsegügyi mi­
niszter, Moldovcanu liberális képviselő Ci meg 
igen sok más liberális előkelőség is bűnös, akik 
közbenjárásukért ingyen részvényeit vágták 
zsebre,

A ma reggeli lapok közgazdasági rovata is 
icrem érdekes szenzációval szolgálnak. A buka­
resti lapok tudvalevőleg egész hasábokat szen­
telnek a me fóvatolt ^váltók felsorolásának. A 
tarka társasággal amelyben kisemberek és a 
magasból lelédült n<gy társaságok bekében 
megférnek egymássá?, ma a Petroul Nanonal is 
szóhoz jut öt daratívájláml. A váltok közül 
eCTyik százezer, kettő ötven-ötvenezer, egy húsz­
éi egy pedig tizenötezer lejről szól. Valamennyi 
váltón Vaitoianu tábornok és Popescu Haralambe
aláírása szerepel. • .... ^ ,

A kamara ma délutáni ülésé joreszben a Met­
róiul National-uak ujabbaa u^ímyre került bot­
rányával foglalkozott,

Az ülést délután három órakor nyitotta meg 
Orleanu elnök. Napirend előtt Saveanu miniszter 
szólalt fel, aki hosszabb beszédben igyekezett ^cá­
folni a „Romániainak személyére vonatkozó vádjait. 
A közegészségügyi miniszter kijelentette, hogy. a 
Petrolul Natinaltól ingyenrészvényt soha sem kert 
és soha sem kapott.

Utána Leon Moldovanu képviselő beszélt, ugyan­
csak ez ügyben és kijelentette, hogy őneki . felaján­
lott a Petrolul National ingyenreszvenyt, o azon­
ban ezt az ajánlatot visszautasította. Hasenloképen 
védekezett Joanitzescn képviselő is, akit ugyancsak 
a „Romania“ vádolt meg a panamában való rész­

vétellel.

A napirend után Dan Sever, a nemzeti párt 
volt titkára kérdést intézett Dúca külügvminisz* 
terhez, hogy a kormány miért nem köt Ausztriával 
is olyan egyezményt, amely a két állam közötti 
összes függő ügyeket végérvényesen szabályozza. 
Dúca miniszter az interpellációra adott válaszában 
kijelentette, hogy a kormány a Magyarország­
gal való egyezménynek megfelelően Ausztriá­
val is konvenciót kötött, amelynek ratifikálá­
sára legközelebb sor fog kerülni.

A kamara ezután megismételte a fegyelmi bi­
zottságnak Grigore Filipescn immunitásának meg­
vonásáról beterjesztett javaslatának szavazását, 
minthogy a szavazás tegnap eredménytelenül járt. 
Mai ülésén a kamara megszavazta a fegyelmi 
bizottság javaslatát és igy az elnök kihirdette Gri­
gore Filipescn mentelmi jogának felfüggesztését.

A szenátus, minthogy a szenátorok nem jelen­
tek meg kellő számban, ma nem tartott ülést. ^

A néppárt már Argatalanuwai Is 
hajtandó fuxíónálnS

Bucuresti-Bukarest, február 4. Dóri Popo- 
yici egy interjúban kijelentette, hogy tényleg 
formális megbízatást kapott a néppárt részéröl 
az Averescu—Maniu-fuzió ügyében való tár­
gyalásra. Eddig Maniuval, Vajdával és Popo- 
viciu Mihállyal tanácskozott és az az impresz- 
Sziója, hogy a tárgyalások kedvező eredményre 
fognak vezetni. Arra a kérdésre, mi lesz Arge- 
tohiauval az uj alakulásban, Popovici annak a 
véleményének adott kifejezést, hogy Argetoianut 
el kell ejteni, csupán figyelmeztette Mamuékat 
arra a nehézségre, amelyet Averescu volt fegy­
vertársának jelenléte, illetve vezető szerepe a 
nemzeti pártban a tárgyalások sikerére nézve 
jelentene.

/
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Amerikában bírói védelemben 
részesítik a kóser-jelzést

Ötszáz dollárra büntettek egy mészárost, aki 
kóserhus néven tréflit akart eladni

(Newyork, február 4. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A zsidó közvéleményt szokatlan intenzivitás- 
sal foglalkoztatja mostanában a kóser-hus ügye, 
amelynek védelmét most már maga az állam is 
vállalta alkotmánytörvónyei egyikében.

Eddig ugyanis a gyakorlat körülbelül az volt, 
ami itt, hogy bárki nyugodtan kiírhatta cégérére a 
három héber betűt és a jóhiszemű embereknek 
kóser áru helyett azt adott, ami éppen neki tet­
szett. Ezt az állapotot azonban az amerikai hitkü 
zsidóság nem tűrte és addig dolgozott a zsidó val­
lási lelkiismeret védelme érdekében, inig végre el­
érte, hogy a legfőbb bíróság Washingtonban meg- 
felebbezhetetetlenül döntött ebben a kérdésben.

A kóser ügy ellenzői mindent megmozgattak, 
bogy elgáncsolják az ügyet és bírósághoz benyúj­
tott elő terjesztésükben azzal érveltek, hogy a kóser 
fogalma nagyon tág és hogy ezeréves gyakorlat e 
téren különböző jogszokást teremtett a zsidó hit­
életben, úgyhogy ma alig lehet tudni, hogy valójá­
ban melyik a kóser. A Soterland bíró elnöksége 
alatt megtartott legfőbb bírói tanács az ortodox 
álláspontot fogadta el és kimondotta, hogy az állam 
alkotmány törvényei ellen vét az, aki kósernek jelez 
olyan húst, amely nem az.

E döntés alapján legutóbb egy Heiman Schnap 
nevű mészárost, aki beigazoltan nem kóser húst 
árusított kóser helyett New-yorkban le is tartóz­
tattak. Letartóztatásának harmadik napján azonban, 
miután bizonyítékokat hozott amellett, hogy csak 
eladni akarta a húst, azonban még senki el nem 
vitte és igy senki nem is élvezte a kósernek jelzett 
nem 1 üuális húst, a bíróság szabadlábra helyezte 
Schnap mészárost, azonban a kísérletért egyedül 
500 dollár pénzbüntetésre ítélték.

Pusztaiéban 
a kalotaszegi háziipar

Külföldi cégek érdeklődése a kézimunkák iránt
(Huedin-Bánffyliunyad,g február 4. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A bánffyhunyadi utcákon 
ünnepi hangulat. Ünneplőbe öltözött emberek 
trécselnek az alacsony ereszes házak mellett s 
tavaszias napsütésben felenged a megfagyott 
föld. Sár, mindenütt sár ... A nagy "faluban 
kisebb városhoz illő forgalom, szállodák, kávé­
hazak és intellektuelek, de sehol egy kis köve­
zet, vagy rendezett utca, ahol ilyenkor, tavasz 
felé száraz cipővel járni lehetne.
“ Hunyadon egyébként mostanában olyan ese­
mények játszódtak le, melynek nagymértékben 
megbolygattak a hunyadiak egyhangú életét.
A zsidóság vegyes érzelmekkel tárgyalja az 
A\ i v a-ieanyegy esüiet tancmulatsaganak előzmé­
nyeit, melynek központjában a konzervatív 
elemek álltak, akik nem jó szívvel vették azt, 
hogy az Avivák táncmulatságot rendeznek. A 
magyarajka lakosság eseménye a Magyar Párt 
kalotaszegi tagozatának gyűlése, amelyről már 
beszámoltunk olvasóinknak.

Amiről ezúttal imi akarunkaz a kalotaszegi háziipart 
pusztulása. A háború előtti énekben a messzi földön 
hires kalotaszegi háziipar szebbnél-szebb kézimunkát 
exportált a külföldre. Négy-öt falu népének szorgos 
keze készítette nagymennyiségben a miliőket, asztal­
terítőket, ágyteritőket, gyermekruhákat és különféle 
faragott bútorokat. Ezeket aztán részint belföldön, 
részint pedig külföldön értékesítették. A külföldi 
forgalmat annakidején Bánfyhunyadról bonyolította 
le Kolozsváry Lajosné és ugt^ancsak Ő latta el 
munkával Kalotaszeg népét. Öt kerestük fel most is, 
hogy a kalotaszegi háziipar felől nála érdeklődjünk!

~ Bizony pusztulóban van Kalotaszeg hires 
háziipara — mondja Kolozsváryné. — Régebben 
országos háziipari szövetség szerezte meg a külföldi 
cégek rendeléseit és állította ki a különböző nem­
zetközi mintavásárokon a kalotaszegiek kézimunkáit 
A háziipari szövetség a külföldi rendeléseket általam 
bonyolította le oly módon, hogy a megrendelt árut 
az en felügyeletem mellett készítették el a környék. 

.Ivakban. amit aztán án _-n-j. .

kormánynak is minden tekintetben elő kellene 
segítenie ezeknek a cikkeknek a kivitelét, és min­
denekelőtt le kellene szállítani az exportvámot, hogy 
feltétlenül versenyrképesek legyünk a külföldön. 
Nekem, sajnos, nem áll módomban öt falu lakos­
ságát ellátni munkával, mert ehhez nem rendelke­
zem elég tőkével. Cégem negyven év óta áll fenn, 
több kitüntetést nyert különböző kiállításokon, 
tehát elképzelhető, hogy mindent megtesznek a 
háziipar fejlesztése érdekében.

Kolozsváryné ezután szebbnél szebb kalotaszegi 
kézimunkákat tesz elém. Elfogódva gondolok arra, 
hogy ezeket a finoman kidolgozott mihőket és 
egy7éb kézimunkákat a falu egyszerű, de szorgal­
mas népe készítette. További é deklődésemre el­
mondja Kolozsváryné, hogy kismértékben bár, de ő 
látja el a környéket rendelésekkel, amit aztán né­

hány embernek kioszt, akik végigjárják az erdélyi 
bánáti és regáti városokat és úgy helyezik el az 
elkészített kézimunkákat.

Az illetékes hatóságoknak mindent el kellene 
követniük, hogy a jelenlegi primitiv rendszerű ér­
tékesítést a háború előtti országos háziipari szövet­
ség példájára kibővítsék, hogy ezáltal a kalotaszegi 
háziipar a békebeli nívóra emelkedjék. Nemcsak 
arról van szó, hogy ezt az ipart szépsége és kul­
turális jelentősége miatt kell fejleszteni, hanem ez­
által az állam is tekintélyes bevételre tenne szert 
és ezenkívül öt falu népe jutna hozzá megfelelő 
jövedelemhez.

Ezt annál inkább módunkban állana megtenni 
mert a nyersanyagot nem kell külföldről beszerezni 
hanem minden kis részét itt állítják elő az országban’

(s. m.)

Rmnán-umgyas* vasút!fkvidáiő 
bizottság ült össze PáHsban

(Bucurestí-Bukarest, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) A külügyminiszter hivatalos 
kommünikéje szerint a magyar és osztrák kormányok, elismerve Romániának a békeszerződés­
ben megállapított jogát a kártérítésre, teljes megegyezésre jutva Németországgal is, értesítették 
a roman kormányt, hogy hajlandók egy a probléma rendezésére összehívandó konferencián reszt 
venni. A kormány javaslatára, amelyhez az\gdekelt államok hozzájárultak, a konferencia már­
cius elsején kezdődik Bécsben.

> Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy Párisban "összeült egy román-magyar bizottság, amely a 
komáménak jutott volt MÁV vonalak likvidálásának ügyében hivatott egyezményt kötni. A kon­
ferencián Magyarország bejelentette, hogy a román csapatok által az erdélyi ’vasuiak épületei­
ben talált és lefoglalt készpénzkészletnek aranykoronában való visszafizetését igényli.

A kolozsvári zsidó menza élete
Hogyan élnek a kolozsvári egyetem zsidó diákjai, A zsidóságnak csak egy

hányada segíti a zsidó menzát
A menza fenmaradása csak pár hónapra 

van biztosítva, még a vakációi gyűjtések ösz- 
szegeiből. A kolozsvári kereskedők egy elenyésző 
hányada természetbeni adományokkal segíti a 
menzát. A menza vezetősége elhatározta, hogy 
nagyobb gyűjtési akciót fog indítani a menza 
anyagi alapjainak megerősítésére. A diákság 
bízik abban, hogy a külföldi zsidósághoz ha­
sonlóan az erdélyi, illetve a kolozsvári zsidóság 
is felismeri a zsidó menza fentartásának, ki­
bővítésének és anyagi megalapozottságának szük­
ségét és jelentékeny összegekkel fog hozzájá­
rulni a menza fentartási költségeihez. A Petöfi- 
utcai egy szobából álló, barátságtalan, hideg 
menza asztalaira még a mai szerény lehetősé­
gek mellett is ízletes, szigorúan rituális koszt 
kerül.

A menza vezetősége most fontos szociális 
intézménnyel igyekszik a kolozsvári zsidó egye­
temi hallgatók anyagi helyzetén javítani. Pe- 
tőii-utca 18. szám alatti (Str. Avram Jane a) 
helyiségében munkaközvetítő hivatalt állít fel. 
mely arra van hivatva, hogy a diákok számára 
lehetővé tegye a pénzkeresést. Aki gyermekei 
mellé nevelőt, instruktort keres, avagy irodai 
munkák elvégzésére akar alkalmazni intelligens 
munkaerőt, az a munkaközvetítő hivatalhoz 
fordulhat, amelynek megbízható működését a 
vezetőség garantálja.

Most, hogy a kolozsvári egyetemen végre 
viszonylagos nyugalom uralkodik, úgy érezzük, 
hogy a kolozsvári zsidóságnak teljes áldozat- 
készségével keil hozzájárulnia a zsidó) egyetemi 
hallgatok szociális helyzetének javításához. Hi­
szen a fütetlen szobákban, havi 1000

(Cluj-Kolozsvár, február 4. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Míg távoli nagy metropolisok egye­
temein, aránylag kedvező viszonyok között az 
erdélyi zsidó diákok nagy zöme tanul s köz­
vetve a nyugati kultúra minden szépségével 
megismerkedhetik, — addig az itthoni, Kolozs­
váron maradt zsidó dáikok valósággal hősi küz­
delmet folytatnak tanulási lehetőségükért azért, 
hogy puszta életüket fenntarthassák. Az erdé­
lyi zsidóság nemrégibben akciót kezdett a kül­
földön élő zsidó diákok nyomorának enyhíté­
séért. Ideje volna, hogy most azokért hozzon 
áldozatot, akikért könnyebben és közvetleneb­
bül hozhat: a nehéz anyagi és erkölcsi küzdel­
met folytató erdélyi, illetve kolozsvári zsidó 
diákokért. Itt, Kolozsváron azok a zsidó diákok 
tanulnak, akik anyagi okok miatt nem mehet­
tek külföldre, olyan diákok, akik hazulról alig 
vagy egyáltalán nem kapnak támogatást. Ezelc 
a diákok, ha a zsidó társadalom egy kicsiny 
rétegének anyagi támogatását nem°V élveznék: 
vagy elpusztulnának, vagy más pályára volná­
nk ^ kénytelenek menni. A küzdő, robotoló 
zsidó diákok egzisztenciájának egyedüli alapja 
ma, a Petőfi-utcai zsidó egyetemi menza. A 
menzán a legszegényebb diákok is étkezhetnek, 
mert az összegyűjtött összegekből egyelőre fe­
dezni lehet a költségeket. A teljesen vagvon- 
talan diákok és diákleányok napi 10 és 5 Tejért

T =?' —pj —o. “ ö-uiuöcgcnet is
ang fedezi. E teljesen vagyontalan diákok ellá­
tása csakis a zsidó társadalom áldozatkészsége 
utján képzelhető el.

Azonban — sajnos — meg kell állapítani, 
hogy a kolozsvári és erdélyi zsidótársadalom

beli falvakban, amit aztán én közvetlenül szállítot­
tam le a cégek részére.

— A háború alatt természetesen megszakadtak 
összeköttetések a külföldi cégekkel, de az utóbbi 

időben több párisi, londoni, amszterdami, sőt new- 
yorki cég is érdeklődött nálam a kereskedelmi kap­
csolatok felvételének lehetősége iránt. Ehhez ter­
mészetesen most nagy tőke kellene, de ezenkívül a

. - nyUuiuiav«i cs nuzueimeivei szemben. 
Pedig az egyetemi zsidó ifjúság a zsidó jöven­
dőnek egy szerves darabja, mely-ha elvész, el­
pusztul, — az erdélyi zsidóság egyik legérté­
kesebb eieme megy veszendőbe. Kétségtelen 
nogy a menza ennek ellenére is áll, működik 
es'lehelövé teszi egy csomó szegény diák szá- 
mítra a tanulást.'Azonban, — a zsidó egyetemi 
hallgatok menzájának nem szabadna olyan 
sivaran hatnia, mintahogyan hat, — igazi ott­
honná^ kellene mmne, ahol a fáradt idegek, a 
ammsban kimerült agy megpihenhet. Mennyi 

ambíció energia feszül itt, a szerény hajlék­
ban, ahol zsidó diákok és diákleányok, — akik 
orok rettegésben és mégis törhetetlen szorga­
lommal rojjak az egyetem lépcsőit — a déli és 
es a orakban összetalálkoznak s kedves, önfeledt 
beszolgetesben cserélik ki gondolataikat, álmai­
kat, reményeiket.

. ... . ----------- , _ ____ 1200
lejből elő s ezt is nehéz munkával megkereső 
diákok és ragyogoszemü, sáppadt minden aka- 
uanyai, hősiesen szembeszálló diákleányok a 
zsidó társadalom szószólói, orvosai, tanárai lesz- 
nek. A zsidóság maga ellen, a maga presztízse
es jövendője ellen vét, ha ezeket nem támo­
gatja.

.̂. ................. .....

Ha szép
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Csütörtök, 1925 február 5

Éhenhaló generálisok
Yae victis! jaj a legyőzőiknek — mondja a 

római közmondeás. A nyers erőszakra épített 
emberi társadalom máig nem jutott tovább a 

I római mentalitásnál, ami azt jelenti, hogy elle-
uére minden technikai fejlődésnek, büszke 
szárnyalása repülőgépnek, távírónak és rádió­
nak. —.az emberi lélek semmit sem fejlődött. 
AU egy helyen, mint a sivatag homokja. Jaj 
a legyözöttnek, ezt talán senki sem érzi 
igazabbnak, senki kétségbeesettebben, mint a 
volt monarchia számos generálisa, magasrangu 
katonatisztje, akik a császári fény kihunyásával 
nemcsak fényüket és rangjukat vesztették, 
hanem még azt a lehetőséget is, hogy a leg- 
r-yomoruságosabb proletár nívóján tengessék 
életüket. Most hozza a táviró hírét, hogy egy 
volt osztrák generális Hitetlen, rideg szobájá­
ban formálisan éhenhalt. Nyugdijából éppen 
lakásra jutott csak. A dogmatikus antimilitaris- 
ták bizonnyal ujjongással és belső megelége­
déssel veszik tudomásul ezt a hirt. A bűn 
bünhödése ez — mondják minden bizonnyal. 
Persze, azt nem tudják, hogy az az ujjongás 
csöppet sem különbözik attól az ős-római fel­
fogástól, mely szerint a legyözöttnek — jaj. És 
elfeledik azt, hogy az éhenhaló generálisokkal 
szemben egész csomó vidám és gondtalan gene­
rális ábrándozik a világ minden táján újabb 
háborúkról, újabb dicsőségekről.

A világ erőszakra épített organizmusa váltó- 
gazdaságot követ. A legyőzött őrzésére uj fegy- 
vermilliók állanak glédába s a le vitézlett gene­
rálisok helyébe — uj generálisok nőnek a szom­
szédban. Az antimilitarisiák elégtétele tehát 
igen sivár, igen vigasztalan. Míg a római köz­
mondás nem módosul oda, hogy „jaj a legyő­
zőnek is“. — addig minden humanitárius uj­
jongás meddő és főleg embertelen.

Mert az éhenhaló császári generálisok
igenis - minden régi gőgjük és korlátoltságuk 
mellett is sajnálatra méltó emberek. Előítéleteik 
áldozatai, melyek a gondolkozást bűnnek bé­
lyegezték s éppen ezért hittek, a korlátoltak 
fanatizmusával hittek azok örök érvényében. 
E császári generálisok sem jobbak, sem rosz- 
szabbek nem voltak, mint a legtöbb ember, 
mint a legtöbb antimilitarista. Egyetlen bűnök 
az volt, hogy fontosságuk tudata elhomályosí­
totta bennük az emberi, sors szükségszerűségé­
nek és ezer körülménytől függő voltának ön­
tudatát. Nem csoda: annyi káprázat, fény vette 
őket körül, a hatalomnak annyi attribútuma 
övezte őket. hogy méltán hihették magukról: 
ez a fény az ö kiváltságos lényük émanaciója. 
Mert eszményük és eszméjük fikarcnyi sem 
volt, — a sors természetszerűleg elpártolt tőlük.

De szerencsétlenségükben megőrizték a hősi 
képzelet méltóságát s ez megszépíti szürke kom­
it kukat. Ha a sorssal és a vésszel szemben nenr^s 
bizonyultak hősöknek, — a szenvedés eltűrésében 
megtalálták énjük jobbik felét. íme a bizonyság : 
megtudnak halni éhen, nyomorultul, egy zokszó 
nélkül, mint az- első francia császárság zordon 
brigadérosai.

A kajánságnak el kell némulnia kegyetlen 
sorsuk láttán. Az emberi esettséggel szemben meg 
k -11 szűnnie az osztályszempontoknak, az eszmei 
különállás rideg részvétlenségének. Bizonyos, hogy 
az éhenhaló generálisok felett Bécs szegény ördögei 
ezek a szentimentálisán korlátolt, mégis kedves 
íickók éreznek egyedül részvétet. Ó, ha ők tudná­
nak a nyomorgó 'generálisokról, minden bizonnyal 
megosztanák velük falatjaikat. Az arisztokrácia, a 
hadseregszállitó-dinasztiák persze nem kaphatók 
ilyen érzelmességre.

Ezek közelebb állnak a természethez, minden 
-kultúrájuk“ mellett is, tehát hálátlanok, feledéke­
nyek és részvétlenek. Hatalmuk, fényük egykori 
támaszaival szemben ők alkalmazzák legkönnyelmübb 
kedvvel a ,,vae victis“ jelszavát. A generálisok 
éhen hal nr>k, Ök tovább kergetik illúzióikat és bizo­
nyosan megvetéssel gondolnak az élhetetlen invali­
dusokra, akik egy rossz, mert összeomlóit világ 
hősi gesztusaival térnek meg Hades birodalmába. 
Bizony így volt ez mindétig: akiket az Ur ke­
gyelme elhagyott, azokat az emberek is faképnél 
hagyják. : (s, l)

Ön f»54#v#Rti5 biztos és precíz infos*mé-**« rögtöni dót óhajt §30i- vagy kül­
lő-eii cógokmőf, egyénekről, forduljon az 
„EXPRESS“ Tudakozódó Iroüáboz, Timisoara, Bel­

város, 7. Hanyagi utca 8. Telefon 22-25.

UJ KELET

Kommunista összeesküvést kdeitek fel Münchenben
Harminchárom munkást letartóztattak* Teljesen kiépített katonai és

propaganda szervezetűk volt
(München, február 4. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A müncheni rendőrség nagy kommunista össze­
esküvést fedezett föl. Az összeesküvés célja volt 
Dél baj of ország számára olyan szervezet létrehozása, 
amelyet forradalom esetén fegyveres szolgálatra 
lehetne igénybe venni. A szervezet iskolaszerűén 
akarta kiképezni tagjait technikai és katonai tekin­
tetben. hogy fölkelés esetén a kommunista párt 
azonnal rendelkezhessen vörös csapatokkal. Másfelől 
azonban agitátorokat képzett ki az iskola, a kommu­
nizmusnak széles körökben való terjesztése céljából.

A szervezet rendszere ez volt: A legkisebb 
egység egy öt tagból álló csoport. Négy csoport 
egy szakaszol alkot, öt szakasz egy századot. 
Működési központok : München, Augsburg, Rosen­
heim és Strauburg.

A rendőrség már január hetedikén tudta, hogy 
kik állanak a szervezet mögött. Ugyanezen a napon

fogták el Karl Mayer huszonötéves szerelőt, amikor 
az országgyűlést elhagyta. Mayett a rendőrségre 
vitték, közben pedig lakásán házkutatást tartottak. 
Itt megtalálták a katonai szervezet minden adatát. 
Münchenben 655 munkásból állott volna a vörös­
hadsereg első csapata. A házkutatás alkalmával 
felderített tervekből és okmányokból kiviláglott az 
is, hogy a titkos szervezet lőfegyverek készítésére 
is berendezkedett.

A rendőrség azóta titokban nyomozott az össze­
esküvés vezetői után és a mai napon, amikor nyil­
vánosságra hozta a leleplezést, harminchárom mun­
kást tartóztatott le. A rendőrség azonban csak 
néhány óráig tartotta fogva az összeesküvés tagjait, 
akiket átadott azonnal az ügyészségnek. Minthogy 
felségsértés miatt emelnek vádat ellenük, nem 
Münchenben, hanem Lipcsében fog fölöttük ítélkezni 
az ilyen bűnök fölött ítélkező állami bíróság.

► *04

Románia magatartása ig-tőrök konfliktusban
Bukarest, február 4. Illetékes helyről rímért értesülésünk szerint a kormány a görög pa- 

triarclia kiutasítása ügyében szem előtt kivimj& \tartani a Románia és mindkét állam között 
fennálló baráti viszonyt és ettől a szemponttól vezettetve fogja akcióját a népszövetségnél limi­
tálni. A kormány ennek a kérdésnek két oldalát Ya$ja, az egyik a világpolitikát érinti nép- 
szövetségi viszonylataiban, a másik a balkáni politikát. A román kormány elhatározta, hogy az 
első szempontnál ismételten hangsúlyozott pacifista elveit fogja érvényesíteni kívánni, viszont a 
balkáni politika kérdésében megtartja azt a semlegességet, amelyet eddig is az összes balkáni 
komliktusokban tanúsított. A kormány igy nemcsak a békét szolgálja, hanem igyekszik elhárí­
tani mindazokat a kellemetlenségeket is, amelyek Romániát érhetnék, ha a tengerszorosok körül 
bármiféle konfliktus keletkeznék.
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Cuza professzor egyetemi előadásain is zsidó-
gyűlöletet prédikált

A vizsgálóbizottság jelentése szerint Cut a törvényellenes cselekedetre
izgatta a diákokat

A bizottság jelentése elmondja, hogy a nemzet* 
védelemi ligát Cuza professzor alapította 1923. 
március 4-én, amikor a liga tagjai a metropoli 
templomban hüsógesküt tettek. A Serbu Julian és. 
Sava Jón diákok vallomása szerint

(Bucureíjiti-Bukarest, február 4. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Jasii távirat jelentése alapján már 
tegnap jelentettük, hogy a Cuza professor ügyében 
kiküldö*t vizsgálóbizottság megállapította, hogy a 
jasii diákzavargásoknak Cuza volt az értelmi szer­
zője. Közöltük azt is, hogy a bizottság jelentése 
alapján *a kormány büntető törvényszék elé ál­
lítja Cuzát.

Az Uj Kelet munkatársának alkalma volt bele­
tekinteni a bizottság részletes jelentéseibe, amely­
ből közöljük az alábbi érdekes részleteket:

A jelentés azzal kezdődik, hogy Cuza profesz- 
szor ellen igen súlyos bizonyítékok merültek fel, 
amelyek nemcsak az egyetemi zavargások értelmi 
szerzőségével, hanem azzal is vádolják, hogy

ő izgatta a diákokat a közrend ellen és 
igy törvénybe ütköző cselekedetet követett el.

Indokolásképeu a bizottság felsorakoztat egy csomó 
eseményt, Cuza által irt cikkeket csatol a jelentés­
hez, valamint néhány diáknak — többem közülük. 
Cuza párthívei — és a jasii tanári kar lúgjainak 
jegyzőkönyvi vallomásait mellékeli. Mind 
tanár tett C-uzára kedvező vallomást és pedig 
luleanu, Bogdan, Obrea, Gfavanescu, Bacdoglif és 
Serban professzorok. f

Cuza professzor bűnösségének első bizor^itéka 
saját vallomása. Kihallgatása során kijelentene, hogy

nem hajlandó magát alávetni az /állam 
törvényeinek, amelyek — szerint^’ — el­

lenkeznek a nemzet érdekesfVel.
„Ez a meggyőződés — mondta Cuza — konklú­
ziója annak a nacionalista doktrínának, amelynek 
apostola vagyok. “ Szerinte még ha része is van a 
zavargásokban, tanári működése ellen senki sem 
emelhet kifogást.

A bizottság megbízatásának pontos teljesítése 
érdekében vizsgálat tárgyává tette a Cuza vezetése 
alatt álló „Unirea“ cimü lap példányszámait, a 
Keresztény Nemzetvédelmi Liga, — amelynek tudva­
levőleg Cuza az elnöke, — alakulásának körülmé­
nyeit, a Cuza által irt: a jó románok kalauza cimü 
brosúrát és a jasii egyetemen tartott gazdaságpoli­
tikai előadásainak jegyzetét.

Mindezekből a bizottság megállapította, hogy 
Cuza nacionalizmusa a zsidók elleni fanatikus gyűlö­
letté zsugorodik össze s hogy minden küzdelme 
azért az egy célért folyik, hogy rátehesse markát 
az ország kormányrudj ára, vagy legalább is I par­
lamentbe jusson be.

az eskü szövege arra kötelezte a ta­
gokat, hogy a nemzet érdekeiért minden 
törvényes eszközzel szálljanak síkra, ha 
pedig a törvényes eszközöket elzárják 
előlük, akkor törvénytelen utón folytatják 

az akciót.
Cuza errevonatkozólag kijelentette, hogy a 

Keresztény Liga általános szervezet, amelyiknek 
bármelyik állampolgár tagja lehet és nem csupán 
diákokból áll. A bizottság azonban megállapította, 
hogy a liga programpontjai között első helyen a“diákság 
érdekében indítandó harc áll, a liga hivatalos lapja, 
az „Unirea“ majdnem kizárólag diákügyekkel fog­
lalkozik, végül a lap szerkesztőségében és kiadó- 
hivatalában diákok vannak alkalmazva, sőt diákok 
végzik el a lap utcai árusítását is.

A bizottság jelentése a továbbiakban közli, hogy 
a diákság egyik része lelkiatyának nevezi Cuzát.

Ez a lelkiatya — írja a jelentés — aki 
van megbízva, hogy a diákok tudományos 

neveltről gondoskodjék, gazdaságpolitikai óráin 
egész haitim zagyvaságot ad elő, amelyek nemcsak 
hogy nem ^tartoznak előadásának tárgykörébe, de 
egyszerű m%hamisitásai a tudományok alaptételeinek.

így például a bizottság megállapította, hogy 
Cuza gazdaságpolitikai óráin többek között ilyen­
féle tanításokat tart: „A zsidóknak koponyájuk 
tizenkilencéves korukban elcsontosodik és nem fej­
lődik többé, úgy, hogy egész életükben megmarad­
nak amellett a szellemi fejlettség mellett, amelyet 
tizenkilencéves korukig elértek. “ Vagy: „A zsidók­
ból teljesen hiányzik a kultúra és a tudomány és 
általában a szellemi fejlettségnek minden magasabb 
foka.“

„Ezek a megállapítások — mondja Cuza 
professzor — teljesen pontosak és tudo­

mányos vizsgálatok alapján történtek.“
A jelentés megállapítja azt is, hogy Cuza pro­

fesszori ténykedésében a népligáról azt szokta hir­
detni, hogy ez egy zsidó által alapított és a 
zsidók érdekeit szolgáló intézmény.

— Ami a zsidókérdést illeti — hirdeti Cuza 
professzor az egyetemen — ezt a kérdést csak 
sürgősen lehet megoldani, mert a modern társa­
dalomban a problémákat pillanatok alatt oldják meg.
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Betörések és lopások napja 
Kolozsváron

A rendőrség elfogta a tetteseket
(Cluj-Kolozsrár, febr. 4. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Szombat délelőtt a kolozsvári rend­
őrségen a Leonida-r ész vény társaság, valamint a 
Balogh- antógarázs feljelentést tettek, hogy az 
üzletből, illetve az autógarázsból nagymennyi­
ségű autómágnest és autógummit loptak el. 
Ugyancsak a szombati nap folyamán feljelentés 
érkezett Weisz József kolozsvári férfiszabótól 
is, aki arról tett jelentést, hogy szabóüzletébe 
betörők hatoltak be és onnan ötvenezer lej 
értékű szövetet loptak el. A rendőrségen a fel­
jelentéseket jegyzőkönyvbe foglalták, majd 
Dregliiciu bűnügyi osztályfőnök utasítást adott 
Petrisor subkomiszámak, hogy a három ügyben 
azonnal indítsa meg a nyomozást, nehogy eset­
leg a tettesek időközben elhagyhassák a várost.

Petrisor szubkomiszár a detekti vekkel meg­
kezdte a nyomozást. Az autógarázsokban razziá­
kat tartott és igy megállapította, hogy egy 
harminc év körüli férfi, aki autófelszerelési 
ügynöknek adta ki magát, több garázsban autó- 
mágneseket kínált eladásra. A szubkomiszár 
megállapította azt, hogy az állítólagos ügynök 
többeket a Bölönyi-féle autógarázsba, a Strada 
Ratu 7. szám alá rendelt az üzlet perfektuálósa 
végett.

A megállapítás után a szubkomiszár a rend­
őrségről detekti veket kért, ahonnan Fluerás és 
Mocan detektiveket küldték ki, akik a házat kö­
rülvették, mig Petrisor bement az autóga­
rázsba és ott megtalálta az állítólagos ügynököt, 
aki kínál gáttá portékáit, sőt Kacsu Imrének 
egy egész autót kínált eladásra. Petrisor sub- 
komiszár az ügynököt leigazoltatta, aki zavarba 
jött. ‘ majd zsebéből szabályosan kiállított iga­
zolványt vett elő. Az igazolványból kiderült, 
hogy Butyka Istvánnak hívják, aki mint szabó 
az egyik katonai műhelyben dolgozik. A rend­
őrség emberei nagyon gyanúsnak találták a 
dolgot és ezért az állítólagos Butykát letartóz­
tatták és előállították a rendőrségen, ahol meg­
kezdték a kihallgatását. A kihallgatás során ki­
derült, hogy a rendőrségnek hamis igazolványt 
mutatott fel, mert nem Butyka Istvánnak, ha­
nem Gempe Istvánnak hívják.

Gampe megmotozásakor Galambos és Fa­
ragó» névre szabályosan kiállított hamis igazol­
ványokat találtak. Gampe, aki jobb családból 
származik, a rendőrségen sírva ismerte be a 
Balogh- és a Leonida-cégnél elkövetett lopást.

Gampe István a Leonida és Balogh-cégek­
nél elkövetett lopásokon kívül egy újabb lo­
pást is beismert. Az egyik kolozsvári nyersbör- 
nagykereskedőtől kilencven darab farkasbört 
lopott el. Ezenkívül azt is beismerte, hogy a 
tolvajmesterséget már régóta űzi, de nem mint 
betörő, hanem tolvajnyelven kifejezve: hilozni 
szokott. A hilozás ugyanis abból áll, hogy az 
elegáns tolvaj a forgalmasabb üzletekben ki­
sebb vásárlásait nagyobb bankjegy gyei akarja 
kifizetni és amíg a kereskedő visszaad a pénz­
ből. az asztalra helyezett pénzt ügyesen eltün­
teti és a meglepett kereskedő, aki az asztalán 
látta már a pénzt, nem mer kételkedni az ele­
gáns vevőben, aki nyugodt fölénnyel állítja 
azt, hogy a bankjegyét a pénztárba helyezték 
é: a visszakapott összeget elegáns mozdulattal 
a zsebébe sülyeszti. Petrisor subkomiszár Gampe 
vallomását jegyzökönybe foglalta, majd Dre- 
giciu főnök utasítására átkisértette az ügyész­
ségre.

ugyancsak szombaton éjszaka az autóguminilopá- 
sok ügyében nyomozva, Petrisor subkomiszár Fatu 
defektiv segítségével letartóztatta Dávid György 
bukaresti betörőt, aki egy százezer lej es betörés 
elkövetése után megszökött a bukaresti rerd'írség 
elöl és Kolozsváron próbált elrejtőzni. A bukaresti 
rendőrség fényképes körözőlevelet bocsátott ki a be­
törő ellen és nyomozás közben a rendőrség emberei 
Dávidot felismerték és letartóztatták. Dávid beis­
merte a Bakarestben elkövetett lopásokat és kihall­
gatása a’kai mával a lopott dolgok rejkekholyet is 
elárulta. Dávid Györgyöt a bukaresti rendőrségnek 
fogják átadni.

A Weisz József-féle betörés ügyében vasárnap 
délelőtt folylátták a nyomozást s elég eredmé­
nyesek, mert Petrisor subkomiszár Sasu és Vlád 
detektívek segítségével megállapították, hogy a be­
törést Miklós Mihály nevezetű szolga követte el, 
akit még vasárnap délelőtt le is tartóztattak. Miklós 
Mihályt ma délelőtt az ügyészségnek adták át.

Lmati volt miniszterelnök vallomást lesmldóságáról
(Róma, febr. 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Luigi Luzzati, az egykori olasz miniszterelnök 
a napokban egy újságíró előtt nyilatkozott a 
zsidókérdésről. Luzzati tudvalevőleg az egyet­
len zsidó, aki Itáliában a miniszterelnöki mél­
tóságot viselte. Hosszú éveken át, mint Itália 
pénzügyminisztere is résztvett az ország kor­
mányzásában. Most a közgazdaság tanára a 
római egyetemen és szakmájában egyike a leg­
kiválóbb tudósoknak. A 85 éves Luzzati beteg­
ágyánál fogadta az újságírót, aki előtt a követ­
kezőket mondotta :

— Mihelyt egészségem megengedi, könyvet 
adok ki a nemzeti kisebbségek problémáiról. 
E könyvben külön hely lesz a zsidó kisebbség 
kérdése számára. Nagyon érdekel az Oroszor­
szágban és Lengyelországban élő zsidóságnak 
gazdasági helyzete. A cionista mozgalom hala­
dását nagy figyelemmel kisérem és az Orosz­
országban é ő cionisták sorsa nagyon aggaszt, 
mert tudom, hogy állandó üldözésnek vannak 
kitéve. Velük együtt, fájdalom, Oroszországban 
a héber nyelvet is üldözik, nyilvánvalóan azért, 
mert a kormányt senki sem világosítja fel ar­
ról, hogy ez a nyelv ma már élőnyelvvé lett.

Luzzati ezután elmondotta, hogy már évek­
kel ezelőtt melegen támogatta a Palesztina-

munkát és boldog, hogy a „világ figyelme oda­
irányul Palesztina felé. Üldözött testvéreink 
Palesztinában látják menedékhelyüket és sza­
badságuk hazáját — mondotta. Száműzetésünk 
első napja óta mártírjai vagyunk az emberi 
fajnak. Azon a napon azonban, amikor a Pa­
lesztinában élő népekkel való békés együttmű­
ködésünket a világ látni fogja, ugyanakkor 
mindenki meggyőződhetik majd, hogy Palesz­
tina az igazi béke országa. Az antiszemitizmus 
hulláma, mely most végighömpölyög az egész 
világon, a háborús elvadulásnak közvetlen kö­
vetkezménye, egyúttal eredménye az európai 
erkölcsökjsülyedésének. A háború kipusztitotta az 
emberekből az emberi élet szentsége iránti érzést.

Luzatti igy végezte nyilatkozatát:
— Zsidónak születtem és mint zsidó fogok 

visszatérni Istenemhez és őseimhez. Amikor ellen­
feleim miniszterelnökségem ideje alatt szememre 
vetették, hogy mint Itália miniszterelnöke Balfour- 
hoz és Clemenceauhoz való barátságomat arra hasz­
náltam, hogy Oroszország elrryomott zsidóin segítsek, 
büszke voltam erre a szemrehányásra.

Luzzati elmondotta még, hogy megírandó könyé- 
ben, különös figyelmet fog fordítani a zsidóság 
állampolgári helyzetére. Egyúttal azonban ki fog 
terjeszkedni a zsidóság etikai és politikai problémáira.

<»mm*««****«(

Újabb gyilkosságok derültok ki 
a L éderer-h áza spárról
Boros butorgyárost is ók tették el láb alól

(Budapest, február 4. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Léderer Gusztáv és felesége letartózta­
tása óta több alkalommal fölbukkant az a gyanú, 
hogy a két év előtt meggyilkolt Boros bútor- 
gyáros vére is a Léderer-házaspár kezéhez ta­
pad. Boros holttestét, mint ismeretes, a Lágy­
mányoson vetette ki a Duna. Teste több he­
lyütt sérüléseket mutatott föl. Annak idején 
meg is indult a nyomozás, azonban eredmény­
telenül végződött. Semmi nyom nem vezetett 
a tettesek irányába és igy a vizsgálatot be is 
szüntették.

A lapok többször céloztak az utóbbi időben 
arra, hogy Boros gyilkosai alighanem a Léderer 
házaspár. A butorgyáros ugyanis mulatós ter­
mészetű ember volt, aki különösen szőke nők 
után bolondult. Léderemét pedig többen látták 
egy férfinak a társaságában, akire ráillik a Bo­
rosról adott személyleirás.

Ma végre pozitív nyomra vezették a köz- 
biztonsági hatóságokat. A rendőrségen jelent­

kezett Leficovics Sándor kereskedő, aki a gyil­
kos asszonynak egy hetilapban megjelent arc­
képéről fölismerte azt a nőt, akit egy időben 
Borosai gyakran együtt látott különböző he­
lyeken.

Amikor egy alkalommal megkérdezte Bo­
rost, akivel üzleti összeköttetésben állott, hogy 
ki az a nő, nem-e valami táncosnő, vagy büf- 
féhölgy, a butorgyáros kezét az ajkára tette és 
csöndre intette :

— Ments isten! Ez talpig urinö. Nem 
mondhatom meg kicsoda, csak annyit, hogy az 
ura igen előkelő ember.

Azóta — úgymond ,— nem zaklatta Bo­
rost a nő miatt.

Lefkovicsnak vallomása után megmutatták 
a bebörtönzött Léderemét, akiben teljes ha­
tározottsággal fölismerte Borosné szőke barát­
nőjét.

A rendőrség most már újból nyomoz az 
abbahagyott Boros-gyilkosság ügyében.

Munka lehe tőségek Palesztinában
Legjobban keresnek a mechanikusok. Nincs szükség nyomdászokra, borbélyokra és üvegesekre

keresnek. Legkevessebb munkája van az órásnak, 
Az országban ugyanis sokkal több órásmühely van. 
mint amennyi e szakmában a szükséglet.

(Jeruzsálem, február 4. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Megírta az Lj Kelet, hogy az utóbbi he­
tekben Palesztinában a fokozott bevándorlás elle­
nére is a képzett munkások elhelyezkedési lehető­
sége emelkedett. E munkáskereslettel szemben ter­
mészetesen a bérek is javultak, ami örvendetes 
javulást jelent a dolgozók életnívójának emelése 
szempontjából.

Mindenekfölött nagy szükség van képzett épitö- 
munkásokra, épületasztalosokra, lakatosokra, pala- 
fedőkre, pallérokra és mázolókra. Munkájuk ter­
mészete és teljesítményei szerint napi keresetük 
39—60 piaszter, vagyis naponta körülbelül 300—600 
lej. Az asztalosok - Tel-Ayivban naponta 20—45 
piabzteit keresnek, amiből az ottani körülmények 
között a munkás elég jól élelmezheti magát és ru- 
házkodhatik is. Ebben a szakmában egyébként 
állandó kereslet van. Nehezebb helyzete van a ci­
pésznek és a szabónak. Ézek ugyanis egyrészt fölös 
számban jöttek az országba, másfelől a külföldön 
lévő konfekciós üzletágban tulprodukció van és az 
utolsó hetekben az országot elárasztották francia 
és olasz konfekciós áruval, amelynek olcsóságával 
nem lehet konkurrálni. Ugyanez a helyzet a cipő­
iparban is, itt azonban a közeli jövőben javulás 
várható, mert legközelebb két nagyobb timárüzem

azonfelül eS>T bőrgyár, úgy, hogy a 
k iitöldi cipőárut nélkülözni lehet majd. Égy cipész 
mai napi keresete 25 piaszter.

Bádogosok, kovácsok és lakatosok dúsan el 
vannak látva munkával. Naponta 40 - 50 piasztert

Igen jól keresnek a mechanikusok, akiknek mun­
kája legalább 50 piasztert jövedelmez naponta.

Az üvegmunkások szintén fölös számban vannak. 
Ebből a szakmából egyelőre nem lehet megélni, e 
munkások tehát vagy a kolóniákon, vagy pedig az 
építkezések körül egyszerűbb munkával igyekeznek 
boldogulni.

Könyvnyomda elég van az országban: újonnan 
érkező nyomdászok számára nincs sok lehetőség az 
elhelyezkedésre. Tel-Avivban magában tizenkét 
nyomda van, ami mindenképen tulprodukciót jelent 
ezen a téren. Nem találhatnak elhelyezkedést szak­
májukban fényképészek sem. Ellenben kékfestőkben 
kereslet van. Naponta 40 piasztert kereshetnek, 
í odrászok szakmájukban uj elhelyezkedést nem 
nyernek. Tel-Avivban huszonhárom borbélymühely 
van üzemben. Elektrotechnikusok könnyen jutnak 
munkához. Napi keresetük negyven piaszter. Jól 
prosperálnak a pékmühelyek, ami a lakosság sza­
porodása mellett csak természetes. Európai mintára 
berendezett pékmülielynek nagy kilátása van a fej 
lődésre. A pékmunkások napi keresete 6 lag 35 “
piaíz ter.

Minden munkásnak azonban számítani 
azzal, hogy az ország gyors fejlődé lével a külön­
böző iparágakban eltolódások vannak és igy a tanult 
munkás is egyidőre kénytelen egyszerű, ugyneveze t 
„fekete-munkát“ vállani.
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íöságáróí
bág figyelme oda-
lözött testvéreink
[helyüket és ÍZa-
|a. Száműzetésünk
hnuik az emberi 
jm, amikor a Pa- 

b'kés együttmü- 
Nja, ugyanakkor 
fjd, hogy Palesz- 
Lz antiszemitizmus
tpölyög az egész 
Jak közvetien kö­
lt:, w az európai 
|ru kipusztitóttá az 
ibsége iránti érzést, 
patát:
Jniii.T zsidó fogok 
lez. Amikor ellen­
ije alatt szememre 
eterelnöke Balfour- 
bág >mat arra hasz- 
I ott zsidóin segitsek, 
líánva'.sra.
|v megírandó könyé- 
•ditani a zsidóság 

azonban ki fog 
lolitik ai problémáira.
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pkedö, aki a gyil-
p megjelent aro 

akit egy időben
különböző he-

enegkérdezte Bo- 
fesben állott, hogy 
hcosnü. vagy büf- 
laz ajkára tette és

Ipig urinő. Nem 
K annyit, hogy az

p zaklatta Bo­

rán megmutatták 
kiben teljes ha­
rn- - 7a - ke barát­

iból nyomoz az 
ügyében.

\ban
fa és üvegesekre

van az órásnak, 
I órásmühely van.
Kséglet.
bk, akiknek mun- 
tnez naponta, 

számban vannak, 
lehet megélni, e 

6, vagy pedig az 
lkával igyekeznek

ágban: újonnan 
)k lehetőség az 
[ában tizenkét 
'odukciót jelent 
yezkedést szak­
in kékfestőkben 
:t kereshetnek, 
yezkedést nem 
borbélymühely 

önnyen jutnak 
i ] )iaszter. Jól 
i lakosság szar 
iurúpai mintára 
tása van a fej- 
i á lag 35— 40

számítani kell 
lével a külön­
él igy a tanult

*ü, ugvneveze t

HÍREK
ggiet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó-

^erkefzdk tPlSalay János és dr. Marton Ernő
Sz?r,-ee c/Arkesztő Dr. Marton Ernő
*e f i Kelet cikkeinek utánnyomásét csak a forrás
AZ megjelölésével engedjük meg.
c.nf7Ptési arak: Egy hónapra 85 lel, negyedévre
E 240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.

A mai naptár*
1 índós Stein azt állítja az ő nagyon pon­

tos' földrajzkönyvében, hogy Frankfurtban 
in 000 zsidó lakott, holott valójában négyezren

_______ sincsenek. Azonban ezt ö
meta forikus módon állítja: 
tudniillik olyan zsivajt csap­
nak, mintha tízezren volnának. 
Hajdanában egy külön utcá­
ban laktak és ez a hely 
bizonyára a legnépesebb ré­
sze volt az egész földnek,

Csütörtök
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Az Actiunea Rómaneasca az egyetemi
zavargások ellen

(Cluj-Kolozsvár, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári egyetem orvosi fakul­
tásán ma egy felhívást függesztettek ki, melyben az Actiunea Rómaneasca arra hívja fel az 
egyetemi tanuló ifjúságot, hogy tekintettel a kormány szigorú rendelkezéseire, az egyetem és 
az ország jóhirnevének érdekében a diákság tartózkodjék mindennemű rendzavarástól és teljes 
mértékben őrizze meg az egyetemi ifjúsághoz egyedül méltó komoly magatartást. A felhívás 
további részében arra buzdítja az ifjúságot, hogy az egyetem falain kívül tovább folytassa agi- 
tációját eszméinek diadaláért. Azonban ennek az agitációnak sem szabad a törvényes rend ke­
retein kívül lezajlani. A felhívást az egyetemi ifjúság teljes nyugalommal vette tudomásul. Az
egyetem előadásai teljes rendben folynak. ihmiiimimmmmhimimiihmui

Tizenöt áldozata van a nagyváradi robbanásnak
Az egyik utas dinamítesomagja okozta a robbanást

Máltát 
Az ország
meg sem kivéve, 

kormányának 
leggvöngédebb gondozásában 

volt részük. Vasárnapon tilos volt nekik az 
utcájukat elhagyni, de csak azért, hogy a 
részeg emberek nieg ne ütlegelhessék önét. 
Huszonötödik életévük előtt tilos volt nekik 
megházasodniok, hogy a gyermekeik erősek 
(■s egészségesek legyenek. Ünnepnapokon csak 
esti hat óra után volt szabad nekik a kapukon 
kívül lenni, hogy a nap melege meg ne ártson 
nekik] A városon kívül fekvő nyilvános séta­
terektől eltiltották őket, kény szeritették őket, 
hogy a mezőkre menjenek azért, hogy érdek­
lődésüket felköltsék a mezőgazdaság iránt. Ha 
valamely zsidó az utcán járt és egy keresztény 
rákiáltott: „mach Mores Judakkor kalapot 
kellett neki emelni. Ezen udvarias figyelmes­
ség arra volt hivatva, hogy a két vallás kö­
zötti szeretetet megszilárditsa. A városnak 
több részébe, ahol az utcák rosszul, kényel­
metlenül voltak flaszterozva. egyáltalán nem 
volt szabad lábukat betenni. Az ipari cikkekkel 
való kereskedéstől el voltak tiltva. „Alkalma­
zott at"" egyáltalán nem tarthattak, csak „szol­
gákat“. Es amikor egyszer egy tisztviselő a
vasárnap zűrzavarában egy zsidónak útlevelébe
azt irta be, hogy „alkalmazott“ és a zsidó mar 
cl is utazott, a városkormányzó polgármester 
ecry huszárt szalasztatott utána, aki , visszá­
ja isérte a zsidót, hogy azután az útlevélből ki­
töröljék az „alkalmazott“ szót és helyébe ezt

; i

(Oradea-Mare Nagyvárad, febr. 4. Az Uj j 
Kelet tudósítójától.) Szerdán reggel hé: órakor 1 
a vasúti állomástól alig húsz lépésnyire súlyos 
vasúti szerencsétlenseg történt. A 427-es szama 
személyvonat egyik kocsija felrobbant. Az első 
zűrzavarban senki sem tudta, hogy mi történt, 
a riasztó hírek egesz Nagyvarad közönséget fel­
izgatták s nagy tömegek állottak nemsokára a 
biharmegyei közkorhaz előtt, ahova a szeren­
csétlenség seb es ültjeit beszállították.

A szerencsétlenséget az okozta, hogy Letz 
Lázár, az Élesdi Erdöipar re. alkalmazottja 
robbanó anyagot vitt egy csomagban. A csomag, 
amely dinami tót, gyutacsot tartalmazott való­
színűleg úgy robbant föl, hogy valaki gyufát 
dobott el a fülkében. A gyufa érintkezésbe 
jutott a robbanó anyaggal, amelyet a váradi 
fémbánya rt.-nak szállított Letz Lázár, aki a 
legsolyosabban sebesült meg. A szerencsétlen­
ségnek busz sebesültje van, akik közül tizen- 
négyet a varadi közkorhazba vittek.

A sebesültek névsora a következő: Letz 
Lázár élesdi erdömunkás, Ciokol Illés katona, 
Bere Péter erdömunkás, Lankner Dezső fugyi- 
vásárhelyi kereskedő. Kulcsár Márton bánffy- 
hunyadi földmives, Piroska János telegdi mun­
kás, Legreán Nicolae tanító, Sós Lajos mezö- 
telegdi volt biró, Popa Dumitriu szatmári rend- 
őrörmester, Florea Traian katona, Laszk Rezső 
budapesti műszerész, Boeszk Grávril munkás, 
G-átuleszku Nicolai katona, Pollák Frida Már- 
marossziget, Jakusovszki Dánielné.

A nagyváradi rendőrség megállapította a 
robbanás okát és elözméyét. Letz Lázár egy 
ismerősének elmondotta, hogy puskaport visz 
magával. Az ismerős nem akarta azt elhinni, 
mire Letz kivett néhány szemet a csomagból, 
a tenyerére tette és meggyujtotta. A következő 
pillanatban a közelben levő puskaporos csomag 
hatalmasat robbant.

A kórházban fekvő sebesültek állapota ja­
vulóban van.

írják»: szolga. Ludwig Börne

- A zsidó nőegylet teadélutánja. A
Fuji izraelita jótékony nöegylet folyó hó nyolca- 
. ükén. vasárnap este nyolc órai kezdettel teaestelyt 
ívudez u. Newyork szálloda földszinti termében. 
\z e rriet vezetősége pontos megjelenést kér.

-- Február 8-án ül össze a román-orosz 
vegyes bizottság. Bukarestből jelentik: A 
határúién ti incidensek megvizsgálására kiküldött 
állandó román-orosz vegyes bizottság február 
8-án Horniban ülést tart. Ivanovics tábornok, 
a román delegáció vezetője ez alkalommal kö­
vetelni fogja a Dnyeszteren utlevL nélkül at- 
k-L román alattvalók,repatriálását és vizsgala­
tot fog indítványozni a bolsevik! ügynökok 
beurésí kísérleteire vonatkozólag.

íKegkéselte a menyasszonyai. Aradról 
jelentik: Tegnap este az egyik aradi vendéglőben, 
amely Somogyi Anna tulajdonát képezi, megjelent 
ittas állapotban Gemsei Lajos, a tulajdonosai) vő­
legénye. Somogyi Anna szemrehányást tett vőlegé­
nyének a részegségért, majd amikor ez a vendéglő­
ben garázdálkodni akart, a felszolgáló szeme yzeite, 
kidobatta. A kidobott vőlegény bosszút aaart állni 
menyasszonyán és egy nagy kést kemve, ujia 
visszatért a vendéglőbe és menyasszonyát hasba- 
szurta. Somogyi Annát súlyos sérüléséivé! kórházba 
szállították. Gemsei Lajost pedig letartóztatta

- Az Ezra felhívása. Az Ezra Cluji Zsidó 
Főiskolai Hallgatók Egyesületének vezetősége, te­
kintettel a könyvtár átszervezésére,' ken mindaz
kar. akik könyvtárából könyvet kölcsönöztek s -
veáedjenek a könyveket legkésőbb február 10-ig 
Srrada C. Bratianu (Király-n.) 2. szám alatt a 
Keren Hajesszód irodahelyiségé oen J*832*82? m 
tatni. Hivatalos óra mindennap délelőtt 11

oram.Eljegyzés. Rosenzweig M6r Oluj elje- 
«y«e nfefberg Dávid földbirtok« leányát He

lénkéi Dersida Mica-ról.

— Purimi vígjátékok. Az Aviva-Barisszia 
kulturbizottsága elkerülni akarván azokat a súlyos 
nehézségeket, amelyek különösen vidéken a parimi 
műsor összeállításával járnak, ezért egy Könyvet 
adott ki, amely aktuális purimi müsorszámokat tar­
talmaz. A gyűjteményben van két eredeti egyfel- 
vonásos vígjáték, melyek ezúttal látnak nyilvános­
ságot. Azonkívül lesz egy ötfelvonásos tánc- es 
énekbetétekkel tarkított purimi bohózat a ragyogó 
tollú Carl Glaser eredetjéből direkt e könyv, szá­
mára" fordítva. Tartalmaz még ünnepi prológust, 
Beda-szatirákat, kottákat, héber humoristák Írásait, 
stb. A könyv a benne foglalt színdarabok egyszeri 
előadási jogával együtt az Aviva-Bansszia kultur- 
bizottságánál (Calea Regele Ferdinand 48.), rendel­
hető. Az Aviva-Barisszia vezetősége az idő rövid­
ségére való tekintettel tagjait is ezúton hívja fel a 
könyv megrendelésére.

— Aki tizennégy tudományos expedí­
ciót finanszíroz. Ilyen specialitás is csak zsi­
dók között található. Aki tizennégy tudomá­
nyos expedíciót lát el pénzzel, az a chicagói 
múzeum igazgatójának, D. Davisnak , hivatalos 
jelentése szerint Julius Rosenwald, aki arlJjonk 
esztendőben antropológiai és zoológiái expedíció­
kat. számszerűit tizennégyet fog segélyezni E 
tudományos kutatások között első helyen all a 
történetelötti népek életének kutatásai,, továbbá 
Laugdden professzor régészeti kutatásai Mezo­
potámiában. A tudomány mecénása, Julius Ro­
senwald különben a legnagyobb emberbarátok 
eo-yike Amerikában. Egyedül a Jointnak eg_> - 
millió dollárt adott egy év alatt.,, Ugyanilyen 
összeget adott a néger emancipáció céljaira., A 
németországi szegények fölsegélyezesére akció: 
indított és mint első adakozó a lisom szazeze. 
dollárt jegyzett.

— Az egri földrengés kárai. Budapestről 
jelenük • Az egri földrengés okozta károk most 
bontakoznak ki. Az Egerhez közeleső Ostoro­
sul az első lökésre nyolcs-üz ház dőlt össze A 
községben alig van ép ház. A, karvaJortak fel- 
segélyezésére akció indult. Érdekes hogy a 
földlökésektől az újabban épített, hazak jobban 
szenvedtek, mint a régi y%ogoskok

— Bethlen magyar miniszterelnök Uenme
iifcszott Budapestről jelentik : Bethrnn István grot,

‘ “agyar^ miniszterelnök Szabóky államtitkár társa­

ságában ma Genf be utazott.
— A iapán parlamentben eszméletlenre 

vertek egVképviselőt Tokióból jelentik: A í'Ímenán ej képviselőt, sM ». 
után is beszélni akart, kepviselotarsai eszméletlenre

verték.

Egy uj fajta csukló betegség. Az utcán
járó kelő o vosoK c-rdekts íregíigjeLst tsttek. Azt 
észlelték, hogy igen tok fé fi és tő, különösen * 
15—50 óv közöttiek, időközönként ajkukat félre­
húzva, revatést i yeifczene't elnyomd. Ezen eről- 
t: tett nevetés elnyomás némelykor heves c ukláa- 
sal végződik. MegtLyelés alá véve több i*y szirop- 
tomáju egyént, a p ofesszorok nem tudt k ezen uj 
j rvány erei-.tét megtaUlni, mig rgy kis gyermek 
el árulta, hogy anyjával a Select-mozgóban volt 
és mióta a helységet elhagyta, folyton csuklásba 
fulladó nevető rohamai vannak. Ezpk után könnyű 
volt m egá’la it ári. hogy ezen uj fajtx járvány ez 
úgynevezett P&ttpatta hm láz, mdyet mindazok 
megkapj k, tkik a nőst l-pjr ö legújabb film 
kímikumot megnéz k.

On bármit beraktá-
ud älVäu rozfli vagy bizománybán értékesítés 
végett elhelyezni, árut exportálni, impon- 
tál*?, biztos alapon »xállltanf, forduljon bi­
zalommal az „EXPRESS“ Imoort-Export Szállítási 
és Be-aktározási osztályhoz, Belváros, v. Hunyadi- 
utca 8. Telefon 22-25. Fiókok: Buc íresti, Oradea- 
Mare, Tárgal- sacuesc, Cernauti, CaTansebes, Chiseniv 
etc. _________ ete~-

Nagg

harisnysiásár
mélyen leszállított árakkal,

Kötött harisnya 
den színben

min
lei

Fíohr-harísnya minden 
színben lei

Muszlin harisnya divat- 
színben lei

^érna-muszlin minden
színben lei

Qciyemíátyoí harisnyák 
^ minden színben lei

főtér is
Bifstk6zt7ükb66 ss kblbtlárskbaa óriási rMastiékl 
V Idelobfe harisQFiik ssak £IA?T-sAi k&ghätik
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Tisztázni kall a romún-magyar 
ogyozmóny homályos pontjait

Több vitás pont szorul rendezésre
A nemrég életbelépett magyar-román pénz- 

egyezménynek több homályos pontja van, 
amely pontok mielőbb magyarázatra és tisztá­
zásra szorulnak. Erdélyi bankkörök véleménye 
szerint homályos a pénzügyi egyezményeknek 
az a rendelkezése, amely szerint a különböző 
papírok által képviselt és régi koronákra szóló 
tartozások annak a szerződő félnek a pénzében 
lesznek fizetendők, melynek területén az adós 
székhelye van. Mindazonáltal, ha a régi koro­
nák beváltása folytán, amely például Erdély­
ben és Bánátban történt, a fizetendő összeg 
más pénznemben lett megállapítva, vagy beje­
lentve, mint a régi korona, a fizetés ugyanab­
ban a pénznemben lesz teljesítendő, amelyben 
ez a fizetés a román állampolgárok részére is 
teljesittetni fog.
1 '1 fom%os ez a rendelkezés azért, mert Er- 
aelyben és Bánátban a régi magyar korona 
I. LmA arany ban lett beváltva lejre, kérdés tehát,

hogy Erdélyben es Bánátban 1:2 arányban 
fizetendők-e a részvényekből és egyéb érték­
papírokból származó tartozások, va»y pedig az 
adós székhelye szerinti fizetési eszközben ? ’

A magyar-roman pénzügyi egyezmény együk 
pontja továbbá úgy rendelkezik, hogy a magyar 
és román állampolgárok egymásközötti jogvitá- 
■f1 x, elintézésére jogosítva vannak saját nemzeti 
bíróságaikat igénybevenni és nem kötelesek 
ügyeiket a trianoni szerződés értelmében sta­
tuált nemzetközi döntőbíróság elé vinni. A baj 
csak az, hogy a viszonosság tekintetében semmi 
íendelnézést nem tartalmaz az egyezmény már 
pedig enélkiil a fenti liberális intézkedés nem 
sok eredménnyel jár. Szükséges volna tehát e 
tekintetben ,is tisztázni, illetve kiegészíteni a 
magyar-roman pénzügyi egyezmény egyes in­
tézkedéséit, hogy azok a kívánt célt kielégítően 
szolgálhassák.

Saborsky József ás Fiai cég i
Wien, 111. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskvsőhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husktildeményck cime 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

cr Nem erőinek a marosvásárhelyi
malmok. Marosvásárhelyről jelentik : A maros- 
vasarhelyi malomtulajdonosok küldöttsége ina 
megjelent a város polgármesterénél és bejelen­
tette, hogy a mai naptól kezdve nem őrölnek 
több gabonát, mert régebbi készletük elfogyott 
újat pedig 95 ezer lejes maximált áron nem 
tudnak szerezni.

ü A Franco Romana terjeszkedése. A
x ranco Romana általános biztosító részvény- 
társaság mint ismeretes, nemrégiben igazgatóvá 
nevezte ki Székely Ferencet, a brassói vezér- 
ugynokseg főnökét és egyben megbízta az in­
tézet vezetésével. A kinevezéssel kapcsolatban 

értesülünk, hogy a társaság nagyarányú 
átszervezést akar megvalósítani, mert Íz inté­
zetnél nagyobb érdekeltséget vállalt egy francia 
penzcsoport és az uj érdekeltség folytán a 
hfanco Romana szoros összeköttetésbe került a 
regi es rendkívül szilárd alapokon nyugvó 
„Compagnie Européenne le Reassurances “ párisi 
viszontbiztosító intézettel. A legközelebbi na­
pokban egyébként már teljes befejezést nyer-

i A J- rJIiC0 ®omana biztosító intézetnél az 
alaptőke felemelését célzó előkészítő munkála­
tok is.

Tizenhárommillió dináros fizetéskéo-

U A községi illetékek ügyében delegá­
ció megy a polgármesterhez. Jelentettük 
míir, hog}’- a kolozsvári kereskedelmi- és ipar­
kamara vasárnap délelőtt az érdekeltek bevo­
násával gyűlést tartott a községi illetékek 
ügyében. Most úgy értesülünk, hogy a kamara 
elnöksége _ az érdekéit gazdasági képviseletek 
delegátusaival hétfőn délelőtt felkeresi a pol­
gármestert es kérni fogja a városi tanács által 
tavaly kibocsátott és a községi illetékekre vo-
íáSát0 P°trendeletben fcgW* sérelmek orvos-

« -A h iparkamara megkezdte mü- 
Ködesét Déváról jelentik : Megírta annak ide­
jén az Uj Met, hogy Déván kereskedelmi- és 
iparkamara létesült, melynek területéhez Alsó- 
feher- es Hunyadvánnegyék tartoznak. A ka­
mara beszervezése teljes befejezést nyert és a 
napokban _ megkezdte működését Joan Vulcu 
szászvárost kereskedő elnök vezetése mellett.

# Nemzetközi minta vásárok. Brüsszelben 
az idei nemzetközi mintavásárt március 25. és

^»ség iCarlovácotV KarSr^S:
T !6 bntorgy& fízetésképtelensá- 

^et jelentett. A eeg passzívája 13 millió dinár 
aktivaja o millió. A hitelezőknek 33 százalékos
hSe”kV"já^í0tt feL A fizetésképtelenség a 
hitelezők kozott nagy pánikot idézett elő, amit
az is fokoz, hogy a két legfőbb hitelező már a 
kényszeregyezségi kérelem előtt beleesett a 
33 százalékos kielégítésbe. ^egyezett a

u Kereskedők eszperaníó-fanfolvama
A kolozsvári Sfatul Negustoresc tagjai részére* 
eszperanto-tanfolyamot rendezett. Az eszpe 
ranto-tanfolyamon főleg a fiatalabb kereskedő- 
generáció vesz részt és az oktatást Cornea pro- 
fesszor vezeti A Kereskedők Tanácsa egyéb- 
in ,U turszakosztályt fog rövidesen ala-
fatam, ahol a roman nyelven kívül az összes 
idegen nyelveket fogják tanítani

nossagban elfogadta a hivatalos javadatot 
amelyet a pénzügyi törvény keretében fognak 
megvalósítani. Megállapították, hogy a vSda- 

P ícszvenytarsaságok nagyrésze képtelen’ a
fkSfta^F adÓka" fízetni’ amelyekPsokszor 
a kunutatout nyereséget teljesen felemésztik

Eßy nagyváradi pék kényszeregyez-
Sége. Nagyváradról jelentik : Manitiu Juon Ly-
kérte1 aP tö e3^rás meginditá2t

te_ a törvényszéknek. Manitiu 281 ezer lel

KELT"*25 “M ^ -S

1 A-iVT meiyneK Kereté­ben cukoneldolgozogépek is kiállításra kerül- 
nc-K. A magdeburgi cukorkiállitást május 23 és 
jmrns 7-ike között fogják megtartani -sA

97 I n?™Zetk8,zi ip«" mintavásár feb- 
—^~ike között lesz megtartva.

, bécs? marhavásár. (Saborsky és Fiai
volt 2I37T ' 1A Sí FCSi marbavásáron felhajtás 
Wt 2337 darab. Ebből romániai 901 darab volt
" Z arak 50°—!000 osztrák koronával olcsóbbodtak.'

A mai napon tartózkodóan indult a devizapiac 
kesobu azonban megszilárdult. Az árfolyamok a1 kő’

iVorae3°73: 37IA IT“ S67~869' ™=8Jar ko- 
a utó 375, cseh korona _v.71 t

I li iofn~10'55’ 8váJci frank 37-35-3?^ 
l1^.05-8Tfo193-50’ ^ ^ 927-92^1^

Valutapiac február 4-én:
Bukarest. Devizák: Paris 1048-00, Berlin 

London 926-00, Kewyork 199-^r p- 
800 00, Zto=h 37 25, Bére 2V25,
uililZlVNaP*on . 725-00, márka

frmeia fnuik 1<k70, k-ájti frAJAíf"otflS

korona 26-00, cseh korona 570. ’
l9B%rÍ NSitás~Zárlat: Berlin 123-50— 
5Í8V járdám 208*80-208-80, Newyork
2802 SOMSOD-orA. 2481'2?-f481'60-
Prága J°~2156'23'
Belgrád 835.00-Á8774 BuÍapest ^*00-72*00, 
óz.-r,, .." ^ o0, Bukarest 267’őO-

'' yó 100-00—100 00, Becs 73-00-—73-00
357-00™ tŐZ3de: Buk^t eoo-oo, Zürich

t! Fokozódik a munkanélküliség a leg 
íőbi> országban. Londonból jelentik : A nem­
zetközi munkaügyi hivatal legújabb jelentése szerint 
az európai ipari államok legtöbbjében a munkanél­
küliség az elmúlt év utolsó két hónapjában mmét 
emelkedett. Kivétel köztük talán csak Kernetcivzirt 
ahol az ok tó bei i 8.4 százalékos munkanélküliséggel 
szemben a novemberi kimutatás csak 7.3 .százalékot 
mutatott ki. Körülbelül ilyen arányú munkanél­
küliség csökkenést mutat a franciaországi statisz 
nka, amely szerint a novemberi 11.863-ról decem­
berben 8976-ra csökkent a munkanélküliek lét­
száma. Ezzel szemben Angliában a munkanélküliség 
erősen emelkedett és az utóbbi két hónap alatt 
1.213.000ről 1.353.000-1-3 emelkedett ismét a
munkanélküliek létszáma. Amerikában novemberről 
decemberre átlag egyszázaikkal emelkedett a mun­
kanélküliek létszáma, ugyanakkor az átlagos mun­
kabérek színvonala is csökkent 1*2 százalékkal.

Emelkedést mutat ezeken kívül még a mun 
kanélküliség Svájcban, Belgiumban (az októberi 
9451-rÖl novemberre 11.479-re), Olaszországban 
(szeptemberről októberre 115.590-ről 117.051-re 
Csehszlovákiában (októberről novemberre 7850-ről 
89ö0-j.e), Svédországban (októberről novemberre 7.0 
százalékról 8.4 százalékra), Dániában (december 

I elsejétől végéig 31.05 7-ről 35,712-re. Romániáról 
I nem közöl statisztikát a munkaügyi hivatal.

y-t Újabb résziéi esedékes az angol 
adósságokból. Az idegen valutája magántarto­
zások hivatala, figyelmeztetést tett közzé az angol 
hitelezők adósaihoz, hogy a megegyezés értelmében 
ez_ adósságok fizetésének negyedik " részlete február 
15-én esedékes. Ezt a részletet késedelmi nélkül 
letétbe ^ kell tenniük legkésőbb február 14-én. mi­
után 15-ike vasárnapra esik. Újabb haladék semmi 
esetre sem nyerhető.

ti Kielégítő az ausztráliai búzatermés.
Budapestről jelentik : Ausztráliában most folyik az 
aratás és az eddigi jelek szerint a termés általá­
ban. elég jó. Ez máris érezteti hatását az argen­
tínai búza árán, ami napról-napra olcsóbb lesz, 
mert a Kelet búzaszükségletét az idén valószínűleg 
képes lesz Ausztrália fedezni. Az argentínai buzi­
ból különben igen nagy mennyiségeket kínálnak 
eladásra úgy a budapesti, mint a bécsi gabona- 
tőzsdéken, de a vásárlók tartózkodnak nagvobb an- 
gazsmanoktól, mert azt liiszik, hogy a "jelenled 
áraknál olcsóbban is fedezhetik majd szükségletü­
ket. \ alószinü, hogy az nusztráliai búzából Brailén 
keresztül a középeurópai piacokra elkeiül maid 
nehány rakomány.

Hd özlclej* gyárat,bányái vagg má-ipar-
Iá ® bérelni, v.gy bérbeadni, elszámo-

átadni, vagy átvenni, elsőrangú mnnkaerőt vagy 
áilast keres, avagy barmit akar negtu'ni va»v
SóSies„megfcl« at5 knrier ntián óhajtja ügyeit el-
f pYIIPOCC^ Hiruetési Kurer ésforduüonaz „MPrCSS Tudakozódó S)
hoz, Timisoirg, Belváros, v. Hunyadi-utca 8. szám. 
Telefon 22-25. Te efvii 22 55

a z
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Biztosítsunk

ORIENT
* Általános Biztositó R.-T.-náI j

bering: >
Gzttroa?. KAT! £ BUSÁT tóg“““w 5? ” 6
Mig , készet » IsgolJbbA,. |

Ha egyezkedni u-
és diszlfréttn +UrU.u- V , telexeivel, grorsanEeveztetö Irrí?áhtij0mklZ'ÍOnimal a<: - EX FREU« 

teyeztető Irodához, Timisoara, Bel u-r v Hu
njadi-utoa 8. Telefon 22-25

Csütörtökj

sz:
Fügefáit

flöad^s* *
Az utolsó fd 
lőle a színpac 
OfLnbach pa] 
vissza ebben 
csupa őrlet 
párisi partom] 
de természeti 
tisz eli a pittj 
£& evei n?m 
kozzanak elős 
levélnek egy.| 
bavra, vssár 
j --gyeket. Aa 
Ádím — B4| 
Kain — Ibá^ 
— Erényi 
Majom — Li 

Ember 
két estéjén 
drámai költi 
kön t s póttej 
ezen a két 
$c, magyar fe’t 
előadásain.

Mizantrc
i sten délnt 
kv.l Modere 
ped'g Petőfi- 
mérsékel’ beli 
btn, Nemórji 
Margittal a 
val a bo zorí 
szerepében s

M<
C,ütőitek: Az|

szünetb< 
Fentek: Az er 

ben, prej 
Szombat d. u. 

hatodik 
árakkal, 

Szombat este 
először, 
árakkal, 

Ve sárnap d. u.
sékelt ne 

Ta Aznap este 
2 odszor,l 
sorozat 5| 

Hétfő: Fügefalj 
sorozat 5r 

Kedd: Fügefáid 
bérlet 70l

Select-m(|
Szerelem a hí 
voiiPsfc&n. Fős 
Patt és Pairs 

Uránia-i
Buffalo Bill. 
a cow-beyok él 
sebb cow bo]

Apolló-i
te nöttekeei ! 
tr ölesdráma 
Pankán.

rovatban kÜ 
nea

Alulírott 
zett cég, 6tv< 
üzleté'. Felui 
féggvl szzmb(
Ad ián ügyvé

levkésö't 
Kivonat kisér 
Lnkezo estt 
kintetbe.

Tg. Mu-ei 
8520

he enkénf 4 
IS ■ ól feljebt
Ti &isoara,



y

Csütörtök, 1925. február 5, UJ KELET
!'-ö febr SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET SPORT

Fügefalevél. Szombaton estz hsza temu *tó 
d484 * Fügetalevél cimü nj francia oper-ttnek. 
utolsó fdprvb k teljes app.sratuasp.l foltnak be- 

szinpadon a? íz ó Mi dós rendezése mellett.
mes persifLló modora, tér 

ebben a tr ncii see és bohóságb-.n, a mely 
ötlet ma iba. A zenéjéi.ek ig ái h mhitxilan 

9 'an. Szöv ge a legmula" sávosabb, 
h?gy f g 11 t-’; ellem pajt ossága nem 

koílat is s igy a Füge- 
hogy fiatal leányos szóra- 

A Fügefa­
négy első előadárá a : ezom- 

hítt; re és keddre árusitj- k a 
i«. op-re* te szereposztása:

— Nrnényi Lili, 
Tomp-t Bal*, Lia 

i Marcit.

Kolozsvárt
megkezdődött a tntbaHszezon

Victoria—Universitäten 1 : 1
(Cluj-Kolozsvár, február 4. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A kolozsvári pályán mar megkez­
dődik a szezon es ha egyelőre a közönség még 
nem is vette ezt tudomásul, reméljük, hogy 
nemsokára lesz az az idő, amikor ismét szép 
publikum nézi végig a mérkőzéseket.

Az első tavaszi mérkőzés, amely vasárnap 
zajlott le a kolozsvári sétatéri futballpályán 
mintegy kétszáz főnyi közönség előtt az Uni­
versitäten és a Viktoria között 1 : 1 eldöntetle­
nül ért véget. Sportszempontból nem sokat 
Wytotb biztatónak azonban a jövőre nézve 
elég volt. Mindkét csapat tartalékoltam szerepelt.

A biróbizotíság ülése. A kolozsvári biró- 
bizottság ma, csütörtökön este 8 órakor a szö­
vetség hivatalos helyiségében ülést tart, ame­
lyen az országos birótestület alapszabályait vi­
tatják meg. Az elnökség, a tárgysorozat fon­
tosságára való tekintettel, kéri az összes biró- 
tagokat, hogy az ülésen vegyenek részt.

Nagyváradi vívók győzelme az aradi 
országos vivóversenyen. Amint megírtuk, 
vasárnap Aradon országos vivóverseny volt, 
amelyen két kolozsvári vívó is résztvett. Meg­
lepetést keltett a váradi vívók nagyszerű sze­

reim: Saborskysőhne
áme: Saborsky József 
^küldemények címe 
in, Grossmarkthalle Off nbach pajkos szed

VÍScZ* 
csupa
párisi panömj
de termó.-zetes,
tisz éli a piüd erkölcsisó ' 
fa evei nem r-rra való, 
kozianak előadása ala t a nézőtéren 
levélnek egy lőre o 
bh'ra, vasárnapra, 
jgyeket. Az uj f nnc 
Ád';m — Bányász István, Evs 
Sail — Ihás? Aladár, Ábel —
— Erényi Böske, Szob deity — Dajk 
Majom — Lufáaa.

Ember tragédiája. Ennek a hétnek már c?ak 
ká estéjén sze e ti a műsoron Madách ö-ökéletü 
drámai költeménye, ez E-v bei "tragédiája. Csütőt tö­
lt :,n is pót teker. A tömeges je.yelövételből ítélve, 
ezen a két estén is zcufóit nézeté.- fog hl -.ee-óní 
i v agyar k’assdkus irodalom virgin: ü alkotás mák 
előadásain.

Mizantróp és János Vitéz délután. Sz m- \
rston délután ifjúsági előadásként olcsó heh.érik ä 
k-.I Mo iere Mizsn‘rrpj-t ?dj.k. Vasárnap délu án I 
ped:g Petőfi—Kac-th Jám-s vitéze kéről srinva ( 
i “í’séktl helyárskk.V,, T«.mpa Bél val a címszerep 5 
bm, Neaér-yi Liliv 1 Ilus! a ezer epében, Kőszegi ( 
M.ngitt.vl a királyleány szelepében, Áldor Julisk - !
-&l a bo zorkány szerepében Réthelyivel Bagó 
szerepób, n s Leövey :el & király szerepében.

Magyar Színház heti műsora
C ütöitök; Az ember tragédiája (lll-edszer, bérlel- 

szdnetbea, premier hely árakkal, sorozat 63)
? ntek: Az err.ber tragédiája (ll2-edszer, bérlet züne’> 

ben, piemierheiyárakkaV sorozat 54)
■zombat d. u. fél 4 kor: Mizantróp (A Moliers-cyklus f 

hatodik előadása, i jr-sígi előadás, olcsó hely- ! 
árakkal, előadó: Pélfi -"ártó; , sorozat 55)

"zombbt este 8-kor; Fügefalevél (Ope ette ujdousig > 
először, premiere bérlet 38 szám, premierhely- j 
árakkal, sorozat 56) j

sárnap d. u. fél 4-kor : Jáco3 vitás (117 edszer, mér- ; 
sékelt íielyárakkü, sorozat 57) 

a : rnap este 8 kor: Fügefalevél Operetteujdonság )
2 odszor, birletsztin3tben; premieihalyárakkai, * 
sorozat 58) f

Hétfő : Fügefalevél -3 adszor napi bérlet G9 szám, A, > 
sorozat 59] t

K.-dd : Fügefalevél (4-e -.szer, rendes helyálakkal, rapi- j 
bérlet 70 szám B, sorozat 69) |

MOZGÓK MŰSORA !
Select-mozgó. Csütör ök, f br. 5. Pr mi r. \ 

Szerelem a hóban. Nevettető burleszk 5 n^gy fel- ■ 
votpsttn. Főszerepben az is.net dán komikusok: ) 
Pa't é.s Patrachon.

Uránia-mozgó C-ü örtö>, febr. 5. Premi r. \
Buffalo Bill. I r:-ez, 8 felvonás. Szenzációs dráma 1 ^ 
t cow-b-?jok »latéból. Főszerep en arcerika le érd- 5 £ 
seub cow boya: Art Acttí. j &

Apolló-mozgó. Csütört k, febiuír 5. Csak * 
íe nőt:ekí.e- ! A prostituált leánya. Szenzációs ' f 
tr ölet dráma 8 tel vonásban. Főszerepben M-a i $ 
Puikan \ é

tartós

írni kanéi
unkánál

a legolcsóbb árakon csak a

Gyermekek Faraűiesomábaa
emelke a legrégibb ás leghíresebb íátékrsktár- 

bar. kaphatókmun

MMDEHBEBG
Bucuresti, Strada Smardan 12. 
Oktatójátékok nagyobb gyerekek számára

rrarto-

M&gnysit Rador 2501

BösEörméayi és Erdélyi
hölgyfodrász és 
manikűr szalonja
Főtér 22, &z., udvarban
Mindennemű hajtnunka, speciális hajfesték.

Rador 244

■i’msSissAzm,

FI g y & .# a m 7
A QUOTA

Dél- A RAERIKÁBAm »
Z/fu t\ \ miután az odavaló bevándorlás korlátlanL // AJ Á ' Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába

gyorsan akar utazni, az újon
azonnalprospektusért

Cosuiich Lmt
Bucuresti, Cai. Grivitei 181

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTINA
és BRAZÍLIÁBA,

Vasúti utazás tartama a hajóig csak 48 óra 1 Csak egy határ

■vág? ,rá- jpar
leadni, elszámo 
nmikaerót vBgy
ieg;u 'ni, vag;
ajtja ügyeit el-
té=i Kurer és 
íozódó o-ztiiy- 
i-utc3 8 szAm.
Te ef, n 22 fő

a > .sy 'giss

NYILTTÉíaaaaaaaa*
rovatban kőzöltekért a szerkesztősig sefóisi-

nemű felelősséget nem vállal

Alulírott Sándo Mer és T^a tg.-n ur ei bej egy- j 
ze t cég, ét ve tűk Lavezet M. Fici bejegyzett cíg j 

, Felt-ívjuk # z cssres hi e ezöke1-, hogy az a í 
ib4 1 tz mben fennálló követ léseidet dr. Po. escu : 
Ad iát ügyvédnél Tg.-Mares, Piata Unirii 8. tzám | 
*Ltt le-kósőbb nyolc n.pon belül, lészl&tes számU- l 
- • on at kidére ében rejelevttni szíveskedjen :-k. El- | 
fenkezó esttb n a követelésedet nem ves-zük ti- j 
kifitet.be.

Tg. Mu'ís, 1925. február 4.
®ó20 Sándor Mór és rl sa

Jönnek a hideg«, a nedves napok
Ezrek és ezrek pataszkodnak meghűlésről, nátháról é-S rheumatikus

fájdalmakról. A mi elektromos8^ tini
'wmm.

)t. ion tíi 
jennyisé-
I paíenoi 
siracusa
Tej. 597.

1 kapható 
7T -•••. -»r»s

a V'gjobb oltalom mindezel ellen. Izzasztó hatása v.-n, a szivet nem tá­
madja meg s ezért különösen jő hatású az r-nyagesete zavarainál. Min­

den elektromos vezetékbe bekapcsolható.

EMENS és HALSKE müvek
gyártmánya inat elárasitéjáná!, Olaj, Piata Cue a Vöd a No 15.
Román Villamossági Társaság, Siemens—Schn okért R.-T. Gye- geáram osztály

Rador No 2418

Vemxünk
én* 4 waggon menganca kövér disznót 130 
feljebb, „EXPRESS“ Export-Import osztálya, 
ara, Belváros, v, Hunyaai-u. 8. Telefon 22 25üósaiiaf, hi-

il, orsan
EXPREß“ 
r v. Hn

Kérje prospektusunkat.

mim
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I m APRÓHIRDETÉSEK 9
I gfjsii ;=t kÄSÄfj 1
S Apróh Irdetémek dija előre tlMolondőg,
*s&

Eladó gépek. 8 drb 
revolver falcser épprés, uj. 
3 drb. Duda- és falcserép- 
p-és, kézi és erőhajtásra. 
3. számú Ganz-fóle tégla- 
prés, n pi teljesítmény 
10,000 drh, 1. számú tég- 
aprés, hozzá cserépauto­

mata és 10 000 drb szá­
rító keret. 1 drb benzines 
favágó motor, 4 HP. 1 db 
abiicht^r fagyain, kombi­
nált maróval. 3 számú 
üj x kalapács 4 tonnás. 
Kedvező fizetési feltételek 
mellett azonnal szállítha­
tók, Friedrich Testvérek 
Gépgyár, Tiniso.ra.

Férfi és női fehérnemű 
készítését o'csón vállalok, 
Trefori-u. 17, 2 ajtó.

’_______ 8421
Motorok

Szivcgáz 20—60 HP. B -n- 
zin 4, 5,10,16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30,40, 50, 
tiO, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
sze- gépek gyárilag javítva 
azonnú iszáliithaiók, ked­
vező ár me lett Kérjen 
árajánlat ,t. Fri e dr i oh 
Testvérek, Timisoara.

Lakáscsere. ELoserél* 
ném a arga-utcában levő 
két szoba, előszoba és für­
dőszobás újonnan festett 
és lakkozott lakásomat ha­
sonlóval, eset’eg nagyobb 
bal a város bármely bel­
területén. Bővebbet az izr. 
hitközség titkára nyújt 
Calea Regele Ferdinand 
54 szám.

Motorokat,
benzin, nyersolaj szívó- 
gáz, 15 lóer.’től fölfelé, 
iöiöt. éu aputoau is kői e 
sek készpénz me'lett vé- 
t i.-a Elias Győző, Timi- 
soa a, Bai-leacu 6.

|E0NWáLD|
* - 5;, 3tr. ¥iaaa^ (vei! % 
í Boíyai-íú 3. Telaíoa 147. t

Kézimunkák és perzsa- 
szőnyeg e adó Kleinnáli 
Malom-utca 7., emelet.

Magyarország egyik vi «
de ki gócpontjában •

könyv- és papír-: 
kereskedés :

dúsan felszerelt rak ;ár- • 
rtl, nagyobb ■

nyomdává,:
hetenként két szer meg- • 
jelenő lappal, betegség • 
miatt eladó. Megkere- • 
séseket „Biztos jövő“ • 
jeligén 1 apónk kiadó- • 

hivatala továbbit •

Tracsmissiót Martin- 
=célból, csiszolta, kilón­
ként 24 lej, gjütüs csap­
ágyakat, kuplungok at, fali­
gyámokat stb. t-lőjiyöstn 
szállít, kiváló minőségben 
Friedrich Testvérek gép­
gyára, Timi-oara.

Les Suecesseurs

T GÖDBE, B
Paris, Lyon, Tararr, Mulhouse céghez

farsangi aranygaze-ok (
gazdag választéka érkezett. 

Versenyt kizáró árak! Kapható csak
Versenyt kizáró árak!

s hukn resti fióknál,
Fehér

munkában peiRct

arany­
műves

csakis elsőrendű erő, 
aki önállóan dóig .zik, 

azcnual ra

kerestetik.
Csakis kitűnő referen­
ciákkal bírók jelent- 

eezzeutk

Lloyd Express
Cluj, Strata Memor<m- 
dnlui 24 szám alatt.

70. S t ír a d a C m r o I

Kizárólag engros 
elárusitás

Mm Gm

I Állandóan

2. Bt rad a C ä S d a r a r 8.

Kizárólag engros 
elárusitásVegyen csak

fi. szöveteket

úszóidé és tükör-1 
? 'Cáblsöyag raktár ♦ 

iü ávegezési vállalat. X 
Hibás tükrök ujrafoa- ♦ 
csórőzésa 100'$
Vanderer autó. két- 

ülés.s, garantált, kiváló 
karban e’aió, F.iedrich 
T stvórek Temesvár.

Ebédlöberendezés eladó, 
Cim a kiadóban.

Bármilyen iparvállalat \
V:het vidéken is, elsőrendű í 
munkaerőt nyerhet jó i 
megj-lenésü. intel igens, I 
40 eves, kis családu, volt i 
jegyző személyében, kinek j 
hosszabb kereskedelmi j 
p/axisa is van Perfect ro- I 
mán, né et és magyar i 
levelező, tiljssm önálló, ; 
megbliható administrator. i 
Csak állandó jellegű, ja- ; 
kársai, fizetéssel egyk - | 
kötött, lehetőleg v zeíő- 
állásT a i eflektál Szives 
megkereséseKec e lap ki- ■. 
adóhivatalába kér „N>o- ■

«•
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drágul a könyv, de az Uj Kelet 
könyvosztályánál még a

régi árakon
kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

Agnon: Es a m^ggőrbadt kiegyeneseiik 45
Dr Bal. Zengő Hárfa ...................... 25
Gorelik ; Clou és a géiusz..................... 18
Gorion: József és testvérei .................. 25
Gr-, tto : Zsidó reneszánsz ...................... 25
Kab‘ alisták ó . csodatevők.................... 30
Kacér : Golem ..............................  15
Nordaa: Mesék.................................... 22
Sohoiem Alejchem: Leégett nemesek 35 
Sokolow: Uj zsidó..................................... 15
Giszkalay : Támár..................................... 80

„ Uj próféciák könyv3...........  75
„ A titok ................................... 15
, Gús Cttalav látomásai...... 80

IB. A. Goldschmidt: Egy zsidó sors...... 140
Szabó I„; Szent Eliz................................ öü
Marton : ü zsidó nemzet Erdélyben .. 15
Paneth : Ltazásom a Szentföi-dön .... 8

Bueob
n 2*1

S z e rn a V e g k a 15 n í e g e 3 s é g e k

t
9

•*
*TTÁS FU I
11876 óta fennálló üzletében 

Cluj, Caiea Victodei No. 2£ .
ocvoA vtinda" -s, -vinta «agy vákeztáe ezeriut f 

karhíitók

200 lejen felüli vételnél 10% engedmény. |

log“ jeligére. 8522 Kiadó a város 
közép­

pontjába

m

Ha pénzét ifi:* k ölesönt
óhajt felvenni, forduljon az „EXPRESS“ tiunkház- 

hoz, Timisoara, Belváros, v. Hunyadi-utca 8.

nagy gyártelep
lakható háziü. Ber.öltözh tő ipr. 2Ván. É -dek- 
lődők fo.duijanek Dna G, 8« Beciiesnu — 

Bacuresti, Calea Mosiior 247,

i EsaesasaBimmm
mindenütt kaphatók

és £*
*Wá

Rador

kol&zswár &

bQrn2m crA üiinSe^omsÉgek
Urmus — Gxell sörfőzde Koiexavét*

I S8rieíe|td lészllék
4«6
csapos,

valamiat 
ezek alkat­

részei 
állandóan 

kaphatók a

Kanca
Industrial | 
§1 Comer- 5 
cfala-nál {

CLUJ,5
dt rada Gan, 

Neo ulcea

No 2-
Henner-palota

i R é t' $ B n árjagyxéket
ísosioiieieoiemioii

City*, Stmds Bírón u. Pop (volt Sraseay-utea) 10 -At.

I

Szerkesztő^
hivatal és

<'i -j-Kolözsvd 
U pop. (Brass
Tsícfon: Szd 
5S sfadóhivaj
Zs. N. Sz.
4 kéziratok 
ízevkesztőséd 
zendök. Kézn 

adunk d

1925 februd

//vesmj
Ha nem a] 

iiánk, a do 
Tudniillik a 
mint a ro 
inár évek óta 
tengerét irjá 
lósulása csak 
kölcsönügy is 
mint valami 
hónapban elu 
mely más hív 
Párisban, ho 
bankárokkal 
már útban vaj 
illető pén 
az érdeklő 
hogy egy ált 
külföldi utaz; 
szórakozási 
orvosi bizonyít

Bratianu ] 
nap érkezett 1 
Persze első dj 
Tassa az ag 
mondván: „ad
kölcsönt ken 
jelentem, Tzoa 
A'óTeiességemj 
és párisi pén 
helyzetének J 
niszter mondja 
mert ha nem j 
dolgon. Segité 
minisztertársai 
nem firtatjuk 
arról a haraszl 
törvény ellenél 
a szól. Mert tj 
nagyon jól érj 
kormánypártj 
azt irta, hogy í 
szerzésére irái 
sikerrel, mert I 
szabályok vJ 

Virágnyelj 
elégedetlen a 
nem bizza Brj 
lehet, — hoJ 
jűnk — ilyea 
a rendszabály^ 
ügyi és gazda] 
kedünk benne 
bályokról l>esa 
rendszabályoki 
politikai rendi 
van a gazdasá 
békét féktelen 
felekezeti és 
ott a gazdaság 

Nincsen a 
egy hajszálnyi 
Külföldnek I 
Románia belsí 
tatlan közvéí 
pontossággal 
sérthetetlenség 
amelyekre a 1 
beleavatkozástj 
ügyeibe. Rid 
a követelések« 
litikához, de í 
a karnak élj ári 
Romániának 
taint a pénzüj 
győződve Ron 
ségeiröl, de E 
föld nagyon j 
Románia, inib 
magukban a j 
román rónák,


